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A* Vi Kelet az egyetemes erdélyi 
,U bánsági zsidóság politikai 

napilapja
* «.cink utánnyomását csak ‘ 

forrás- megjelölésével engedjük 
V meg

'Wiir:!.! »kai nem küldd,‘k tiaszs 
megőrzésükre nem vállalkozunk

Taxa postala 
platite in numerát 

No. 224.716-929 Ara 5 lej

miaóiHiMimMMiHi»

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Btassai 
ucea) 18. szám. Telefonszám: 9-77 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre.............................. 688 lej
Negyedévre..................... 328 lej
Egy hónapra......................118 lej

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Egy évre 10 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Egy boldog óra
\ mai napot megusztuk 23 órával. A 

huszonnegyediket elsikkasztotta az uj idő- 
zámitás. Csak előre forgattuk az óra mú­
ltúját és már is öregebbek lettünk egy

órával.
Ez volt a legboldogabb óra ebben az esz 

Midőben.
Egy óra. amikor senkinek sem óvatolták 

n,eST "a váltóját. Senkit el nem árvereztek 
,dóért. Szegény embernek a gyereke nem 
hért kenyeret, ruhát, cipótalpat, vagy tan­
díjra pénzt. Nem bukott meg egy bank 
em. nem esett a font. senki nem őszült 

meg a gondoktól és még az állásából sem 
bocsátottak el senkit sem.

Egy óra. amikor pihent a törvénygyár 
- a végrehajtó. Nem változtatták meg az 
réttségi rendjét és nem adott honmentő 

nyilatkozatot egyetlen politikus sem.
Egy óra. amikor nem született senki er­

re a nyomorúságra és nem is hali meg sen 
ki sem.

Egy boldog óra. Kár, hogy egyetlen egy 
van csak belőle . . .

Hitler tragédiája a családjával
Hogj ezeknek az antiszemitáknak mi­

lyen pe-r í.jük van a zsidókkal... A buda­
pesti fői dgármesterről, aki huszonnégy- 
karátos antiszemita, egy szép napon ki­
derül. hogy pont egy zsidó asszonyt vett 
el feleségül...

Hát nem pech ez?
De mi ez ahhoz képest, ami most Hit­

lerről kiderült? Nemrégiben öngyilkos lett 
Hitler Adolfnak egy becs! u' okahugo. 
Hitler engedélyt kért és kapott az osztrák 
kormánytól, hogy Bécsbe utazhasson a 
temetésre. ' """’"’l

A7 osztrák kampóskeresztesek nagy iz­
galommal várták a müncheni vezér bécsi 
látogatását. Már az órát is tudták, hogy 
mikor fog Hitler megérkezni.

A vonat befutott — és Hitler nem ér­
kezett meg.

Nem érkezett meg, mert közben kide­
rült. hogy az unokahuga éppen azért lett 
öngyilkos, mert nem tudta elviselni, hogy 
pont a nagybátyja az apostola a nemzet­
közi antiszemitizmusnak.

Van ugyanis ennek a szerencsétlen 
leánynak anyja is, aki testvére Hitler 
Adolfnak, a mázolósegédből diktátor­
jelöltté avanzsált antiszemita prófétának.

Szakácsnő volt Becsben ez a nénike. De 
i.ol volt szakácsnő Hitler Adolf vérsze­

nti testvére? Mit tesz Isten, pont a zsidó 
Menza Akadémián.

Hát nem szörnyűség?
Derék, becsületes szakácsnő volt Ran- 

bal asszony, ő ügyelt fel kínos gonddal 
arra, hogy a nagyszámú cselédség ne vét­
sen a kóserség törvényei ellen. Vigyázott 
a kóserségre és gondosan eltitkolta, hogy 
valami köze volna Hitler Adolfhoz.

Szégyelte a bátyját.
Csak nemrégiben hagyta ott a zsidó 

menzát, mert furcsának találta, hogy dél­
ben Ő kosztcítassa a zsidó diákokat, dél­
után pedig a bátyja nevében pofozzák az 
„ő fiait“ véresre az egyetemek kapuiban.

\z öreg szakácsnő búcsút mondott a 
R.V ló menzának. A leánya meg öngyilkos 
lett.

fájjon mit szól a testvéréhez és az 
ikhahugához Hitler Adolf?

berlini menü
Aki korunk nyomorának, kétségbeesésé­

nek történelmét valaha megírja, nem hagy 
■ at ja majd figyelmen kívül azt a kis hir- 

ad ist. melyet szóról-szóra közlünk egy bér 
lini lapból s amely Briand és Laval berli­
ni látogatása alkalmából Íródott. A hir- 
'•das szerint Laval és Briand Adlon-szálló- 
heli lakását minden elgondolható kénye­
lemmel rendezték be s arra is gondoltak, 
hogy Briand és Laval nyugodtan dolgoz­
hassanak a berlini lakásukban s ezért ha­
talmas Íróasztalokat állítottak be szobá-

A világ zsidóságának helyze­
téről tanácskoznak Bukarest­
ben az interparlamentáris kon­

ferencia zsidó tagjaiul
x ■ ■

A krízis miatt kevés delegátus érkezett Bukarestbe
Bucuresti-Bukxirest, szeptember 30 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma dél­
után három órakor a kamara egyik 
tanácskozási termében összeült az in­
te rp a rlamentáris unió végrelmjtóbizott 
sága. Az ülésen részt vettek a külön­
böző államok parlamenti csoportjainak 
vezető delegátusai. A német parlamen­
tid Loebe képviselőházi elnök, a fran­
ciákat Merlain és Pálmádé volt mi­
niszterek, a belgákat Tart volt minisz­
terelnök képviselték. Jelen voltak azon 
ban az ülésen az összes európai álla­
mok parlamenti delegátusai. Megbe­
szélték a holnap megnyíló konferenci­
ával kapcsolatos teendőket, majd meg­
egyeztek abban, hogy a jövő évi kon­
ferenciát Genf ben, lehetőleg a leszere­
lési konferenciával párhuzamosan fog 
jók megtartani. Az interparlamentáris 
konferencia elnökéül valószínül a 
1 oí!-j *v 1 pre íesLu'-Oid, a ioiiit-vii iva?n.,. a 
elnökét fogják megválasztani.

Nem jött el a külföldi delegá­
tusok nagy része

A fővárosi lapok rezignáltan állapítják 
meg, hogy jóval kevesebb delegátus vett 
részt az interparlamentáris konferencián, 
mint amennyire számitotak. A külföldi de­
legátusok elmaradásának okát a nehéz gaz 
dasági és pénzügyi viszonyokban keresik. 
A különböző államok delegátusai között 
néhány zsidó parlamenter is szerepel. így 
például Dél-Afrikát Robinshon dr. kép­
viselő reprezentálja, az északafrikai dele­
gátusok között Sirovits, a cseh delegátu­
sok között dr. Witzer, a franciák között 
Grünbach, a németek között dr. Moses, az 
olaszok között báró Morkurgo képviselik 
a zsidóságot. A zsidó delegátusokat a ro­
mániai zsidó párt parlamenti csoportja 
megbeszélésre fogja összehívni s ez alka­
lommal meg fogják vitatni a világ zsidó­
ságának helyzetét, aktuális problémáit s 
az antiszemitizmussal szembeni küzdelem­
mel kapcsolatos teendőket.

Dr. Fischer Tivadar országgyűlési kép­
viselő, a Zsidó Párt elnöke, alelnöke lett a 
konferencián szereplő román delegációnak 
és tagja a fogadó-bizottságnak is.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Miron Cristea 
patriarcha éleshangu táviratot intézett 
Argeoianu belügyminiszterhez, amelyben 
energikusan tiltakozik a patriarcha domb­
ján végeztetett átalakítási munkálatok el­
len. A patriarcha követeli a táviratban, 
hogy a belügyminiszter vessen véget a van

dalizmusnak és szüntesse be az ott folyó 
munkálatokat.

Lupu Sterével tanácskozik
I Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. Dr. 

Lupu tegnap hosszabb tanácskozást foly­
tatott Stere Constantinal, a beszarábiaiak 
vezérével. Lupu, aki tudvalévőén akciót 
indított az összes ellenzéki pártok tömö­
rítésére, közlelbbről a többi pártvezérrel 
is érintkezésbe lép.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. A 
belügyminisztérium jelentése szerint a 
Sulita melletti Compul Caracuci község 
erdejében halva találták Florea és Ion 
Stancu telepeseket, akik a szomszéd Alta­
ian községben laktak. Hulláik borzalmasan 
meg voltak csonkítva. A kettős gyilkosság, 
amelyet kétségtelenül bolgár komitácsik 
követtek el, nagy izgalmat keltett a tele­
pesek között.

Rövid bukaresti hírek
, A földművelésügyi minisztérium jelen- 
I lése szerint eddig összesen 55 ezer vagon 
1 búzát exportáltunk. A font esése miatti 
I differenciák és zavarok következtében az 

export a legutóbbi napokban tagnál.
#

Az egészségügyi minisztérium ma dön- 
■ tött a gyógyszertárpályázatok ügyében. 

Huszonnyolc városi és 114 községi gyógy­
szertárra adtak engedélyt.

*
A munkaügyi minisztérium rendelete 

j szerint a ma életbelépő uj időszámítás az 
üzletek záróráját nem befolyásolja.

1 Magyarország a fa vámilletékét decem
) bér 31-ig tartó érvénnyel 100 kgr.-ként 25
fillérrel felemelte

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szerezzen egn ni elő­
fizetőt az lij Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít-^ 
hesse kötelességét I

jukba. Egyébként Briand hálószobája 
ugyanaz a szoba volt, amelyben Chaplin 
lakott, amikor Berlinben tartózkodott. Az 
Adlon-hotel konyháját is úgy szerelték 
fel, hogy hiány nélkül ki tudja elégíteni a 
francia vendégek igényeit, akik különben 
csak reggelit fogyasztottak a szállodában. 
A szálloda konyhafőnöke a francia követ­
séggel való hosszabb konferencia után ál­
lította össze a reggeli menüt. Majdnem 
ugyanazt a reggelit küldték be Briandnak 
és Lavalnak, amelyiknek az étlapját az 
egyik Molnár-darabban mondják el.

Reggelire a következőket szervírozta az 
Adlon: tea, kávé, tejszín rum vaj sajt to­
jás hideg szárnyas (csirke kacsa liba puly

ka fácán), egyéb hideg sültek, gomba, 
hal, osztriga, sonka, kolbász, majonaise, 
gyümölcs, pástétom, likőr, rajnai bor pezs 
gő, szardínia, pisztráng, füstölt nyelv, la­
zac, olajbogyó.

Úgy érezzük, hogy ehhez a jelentéshez 
nem kell kommentár. Csak azt jegyezzük 
meg szerényen, hogy váj jon abban az idő­
ben, amikor Németországban a munkanél­
küliek száma immár a hatmillió felé kö­
zeledik: milyen nemzeti, vagy szociális éti 
ka igazolja a fenti pazarló fényűzést, 
melynél különb még a békebeli császárok­
nak sem járt ki? Pedig a békebeli császá­
rok idejében mindenki jóllakhatott és nem 
nézett farkasszemet a biztos pusztulással.

VILÁG 7 ÜKRE

Egu évszázad izgaiom- 
HroniKáia

A világháború befejezése után az 
emberi kedély hullámzása nem szűnt 
meg és a legdrasztikusabb történelmi 
és gazdasági események egymásután 
rázták meg a világot és keltettek egy­
re nagyobb és nagyobb zavart a né­
pekben. A békekötés óta annyi világ- 
szenzációt éltünk át, hogy az Angol 
Bank fizetéseinek beszüntetése és az 
angol fontnak a megbízhatóság pie- 
desztáljárói való lezuhanása nem is 
hozott, ki nagyon a sodrunkból.

Ne gondoljuk azonban, hogy atyá­
inknak, akik az úgynevezett jóvilág­
ban éltek és akik a mi felfogásunk 
szerint valóságos arany napokat lát­
tak, nem voltak meg a maguk nagy 
politikai és gazdasági megrázkódtatá­
saik. Az utolsó száz év krónikája bő­
velkedik korszakalkotó eseményekben. 
Csakhogy abban az időben az ilyen ese 
mények nem emelték ki mingy árt sar­
kából a világot. Néziik meg talán kö­
zelebbről, hogy melyek azok a szenzá­
ciók, amelyek őseinket felrázták nyu­
galmukból.

A 19. század elején mingyárt itt van 
a grandiózus Napoleon dráma, fényes 
kezdetével és tragikus végével. A 
francia restaurációs kor során tabüko 
zunk a júliusi forradalommal, amely 
tulajdonképpen bevezetője Európa pol 
gári forradalmainak. Tovább menve, 
elérünk az 1848-as évig, amely Euró­
pa majdnem minden államában politi­
kai és gazdasági fordulópontot jelent. 
Alig hat év múlva újabb világese­

mény: a krimi háború, ahol angolok, 
franciák és törökök kerülnek szembe 
egymással. Ki gondol ma már az al­
mai, ballaklavai és inkermani ütköze­
tekre, amelyek akkoriban annyi izgal­
mat okoztak. Ugyanebben az évben az 
angolok és a franciák együttes expe­
dícióra indulnak Ki na ellen. Victor 
Emanuel elfoglalja az egyházi birodai 
mat és a nagy Lincolnt megválasztot­
ták az Egyesült Államok elnökévé.

1863-ban a lengyelek rendeznek vé­
res lázadást az orosz uralom ellen, po­
rosz-orosz konvenció létesül a lengyel 
lázadás letörésére és Lengyelországot 
tiz kormányzóságra osztják. Az 1864- 
es év is bővelkedik eseményekben. 
Megalakul a mexikói császárság, oszt­
rák és porosz csapatok behatolnak Hol 
steinbe és legyőzik Dániát, amely le­
mond Slesswig-Holsteinról és Lauen- 
burgról. 1865-ben befejeződik az ame­
rikai „Észak a Dél ellen“ polgárhá­
ború a déli államok kapitulációjával. 
Ugyanennek az évnek áprilisában 
megölik Lincoln Ábrahámot. 1866-ban 
kitör a porosz-osztrák háború, amely a 
poroszok nagy győzelmével végződik.

A nagy 1871-es német-francia hábo­
rú után sem nyugszik meg Európa ke­
délye. 1871 márciusában lejátszódik 
Párizsban a kommunard lázadás. 
1873-ban lemond Amadé spanyol ki­
rály és Spanyolországban kikiáltot­
ták a köztársaságot. 1875-ben Török­
ország kénytelen államcsődöt jelente­
ni. Két év múlva már ismét ágyuk 
dörögnek Európában, 1877-ben ugyan 
is Oroszország háborút visel Törökor­
szág ellen. Négy év múlva, 1881. már­
cius 13-án orosz terroristák megölik 
II. Sándor cárt.

A nyolcvanas években nem csak Eu­
rópában, hanem a többi kontinensen



is rendkívül sok vért ontanak, az ösz- 
szes európai hatalmak küzdenek gyár 
mataikon a benszülöttek ellen és csak 
nagy vérontás árán tudják kezükben 
tartani a hatalmat.

De nemcsak politikai, hanem a világ 
gazdasági és szociális fejlődés terén is 
rendkívül mozgalmas a 19. század. 
1850-ben megindul az első gőzhajó 
Hamburg és Newyork között és egy 
évvel később fektetik le az első kábel­
vezetéket Dover és Calais között. 1851- 
ben tartják az első világkiállítást Lon­
donban és 1855-ben már a másodikat 
Párizsban. 1859-ben Ferdinand Les- 
seps vezetésével megkezdik a szuezi 
csatorna építését, ugyanebben az év­
ben fedezik fel az első petróleum for­
rást Észak-Amerikában és vezetik be 
először Newyorkban a villanyvilágí­
tást. 1863-ban Ferdinand Lassalle meg 
alapítja az általános német munkás- 
egyesületet, mely a német szociálde­
mokrácia alapja. 1863-tól 1865-ig foly 
nak a harcok az Egyesült Államokban 
a rabszolgaság eltörlésére, 1865. májú 
sában Franciaország, Olaszország, 
Belgium és Svájc megalapítják a latin 
m-meztek pénzügyi szövetségét, 1870- 
ben Németországba bevezetik a postai 
levelezőlapot, egy év múlva pedig Né­
metország áttér az aranyvalutára. 
1876-ban az amerikai Graham Bell 
megszerkeszti az első használható tele 
főnt. 1883-ban épül Csikágóban az első 
felhőkarcoló,

Ezek röviden és hevenyén összevá­
logatva a múlt század szenzációi. De 
ez a rövid kimutatás is eléggé bizo­
nyítja. hogy apáink élete sem volt 
egészen nyugodt és változatosság nél­
küli. ahogy mi azt mondani szoktuk. 
Apáinknak és nagyapáinknak is meg 
voltak a maguk szenzációi, amelyek a 
mi szenzációinktól csupán intenzitá­
sukban különböznek.

A szegény lakosság tüzifaellátásának ér­
dekében revízió alá veszik a tűzifa 

szállítási tarifát

Pri maria M unicipiului Cluj.
No. 8673—1931.

Anunt
Municipiul-Cluj cumpará pe cale de 

licitátié publica cu oferte in sens, in- 
chise §i sigilate 85.000 (optzeci §i cin­
cimii) kilograme ovas necesare pen- 
tru furajarea cailor Primáriei.

Licitafia se va tine in conformitate 
cu dispozitiunile cuprinse ín art. 88— 
110 din legen Contabilitäfii publice in 
ziua de 20 Octomvrie 1931, óra 11 a. 
ni. inaintea Comisiei de licitafie sala 
de ßedinta.

Odata cu ofertele lor concurentii vor 
préda la mána pre§edintelui comisiei 
numite o garanfie provizorie in nume- 
rár sau efecte de stat egalá cu 5% din 
suma ceruta drept prel pentru canti- 
tatea de óvás oferitá.

Conditiunile de licitatie se pót ve­
den in bíróul Serviciului economic. 

Cluj, la 25 Septemvrie 1931.
Primär i-a M unicipiului Cluj.

Negkezdödöfl az első
híhebdl ár!

a férfiszabó munkanélkülieknek 
munkát adó modern uri- 

szabóságnál
Cluj, Piata Unirii 13., I. em, 2. lépcső- 
följáró, az alábbi rendkívüli olcsó árak a 

következők:
Egy öltöny komplett férfiruha 

tartós gyapjúszövetből méret 
szerint már Lei 1506

Egy komplett felöltő már Lei 1560
Egy komplett átmeneti kabát

már Lei 1750
Egy komplett télikabát már Lei 2106 
Egy öltönyfazon készítés I. osz­

tályú munka és varrással . Lei 800 
Egy felöltőfazon készítés . . . Lei 76# 
Egy télikabátfazon készítés . . Lei 881 
Angol ruhák is a legolcsóbb árakban ké­
szülnek garancia mellett. Ugyanott a leg­
modernebb szabászat tanítását elvállalom 
az eeti órákban. Cluji kimondottan jól dol­
gozó férfiszabó munkanélküliek munkára 

jelentkezzenek.
Teljes tisztelettel:

Malona JŐB8S
í : szabászat! szakr&jztanár.

Bucuresti-Bukarest, szeptember u0. le­
nese u CFR vezérigazgató nyilatkozott az 
Adeverulnak, amelynek munkatársa kér­
dést intézett hozzá a CFR tüzifaszalhtasi 
tarifáinak ügyében. Ionescu szerint téve­
dés az. hogy augusztus 15-ével felemeltek 
a szállítási tarifát, csak arról van szó, 
hogy a nyári időszakra leszállított íliete-

két a szezon folyamára újból életbelép­
téitek az eredeti nagyságban. Mindamel­
lett a CFR vezérigazgatósága belátja, 
hogy a szegényebb néposztály faellátása 
igen jelentékeny mértékben függ a szállí­
tási költségektől és ezért holnap tartandó 
ülésen revideálni fogja a tarifát és azt a 
lehetőség szerint mérsékeli.

Végeiért a Népszövetség őszi 
közgyűlési ülésszaka

Ennek ellenére együtt marad a tanács, hogy a Japán-kinai 
konfliktus feletti vitát befejezze

Genf, szeptember 30. A népszövetség 
közgyűlési ülésszaka tegnap több. mint 3 
hetes ülésezése után véget ért.

Tituleseu elnök zárószavaibsn hangoz­
tatta, hogy a szeptemberi ülésszak az ál­
talános bizalmi válság atmoszférájában 
ült össze. Ennek ellenére megállapítható, 
hogy ez az ülésszak sem végzett hiába­
való munkát. Tituleseu utalt a francia 
miniszterek berlini látogatásának eredmé-

! nveire s ezzel kapcsolatban is leszögezni 
kívánta, hogy a megértés gondolata elő­
rehaladást mutat. A tanács a közgyűlési 
ülésszak lezárása után is együtt maradt 
s szerda délután befejezni készül a kinai- 
japán konfliktus feletti vitáit.

London, szeptember 30. Japánban több 
helyütt gyűléseken követelték a katonai 
párt hívei Japánnak a Népszövetségből 
való kilépését.

Kolozsmegye prefektusa a nyugdíjasokért 
és a munkanélküliekért

Sajtóértekezlet a kolozsmegyei vármegyeházán
Cluj-Kolozsvár, szept. 30. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt tiz 
órára dr. Colbazi kolozsmegyei prefek­
tus magához kérette a kisebbségi új­
ságírókat. Minthogy a kormány kü­
lönböző exponensei hetek óta hangoz­
tatják a sajtó, főképen pedig a kisebb 
ségi sajtó megrendszabályozásának a 
szükségességét. Kézenfekvő volt az a 
hiedelem, hogy a prefektus erről akar 
a kisebbségi lapok munkatársaival be­
szélni. Valószínűvé tette ezt az is,hogy 
a prefekturára külön hívták meg a 
'•omán és külön a kisebbségi újságíró­
kat.

Colbazi prefektus azonban nyom­
ban kijelentette, hogy a külön meghí­
vásnak pusztán nyelvi okai vannak, 
kéri a sajtót arra,, hogy indokolatlanul

pánikhíreket ne közöljön, bár ő maga 
is azt hiszi, hogy erre a kérésre Ko­
lozsváron szükség nincsen, mert az 
itteni sajtó komoly magatartást tanú­
sított a nehéz gazdasági eseménnyel 
szemben.

Colbazi prefektus ezután elmondta, 
hogy a nyugdíjasok kérdése komoly 
gondot okoz neki és a maga részéről 
mindent el fog1 követni a nyugdíjfize­
tések körüli visszaélések kiküszöbölé­
sére. és felkérte a jelenlevő újságíró­
kat, hogy aktuális panaszaikkal for­
duljanak mindenkor hozzá. Az ezután 
kifejlődött beszélgetés során a prefek­
tus ígéretet tett arra, hogy a munka- 
nélküli probléma tekintetében pozitív 
előterjesztést fog tenni a kormánynak.

Az angol fonttal együtt a palesztinai
font is hanvallott

A paiestífnai font története
Jeruzsálem, szeptember 30. A pa­

lesztinai valuta ezidőszerint ugyan­
olyan árhullámzásnak van alávetve, 
mint az angol fontsterling. Ez külö­
nösen a külföldi kereskedelemben nyíl 
vánul meg. Az Egyiptommal és Szíri­
ával való kereskedelmi forgalomban a 
palesztinai fontot az angol font kur­
zusával számítják át. Belföldön azon­
ban az volt a hatása, hogy különösen 
arany-sterlingben mutatkozott keres­
let, főleg a felachok részéről, akik az 
arany érmeket halmozzák. Ennek köz 
vétlen hatása az, hogy az árak, külö­
nösen az élelmezési és egyéb cikkek­
ben tiz százalékkal emelkedtek. A 
nagykereskedők vonakodnak határidő- 
■igvleteket kötni.

1927-ig a palesztinai valuta az egyip 
tömi font volt, értékben hozzávetőleg 
21 shilling. 1924 áprilisában a palesz-

Koiozsvár—Mára marossziget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. oki. 1-től

Clul—Del—Baia Mare Sighet
INDUL:

Cl ú jról cl. e. 6 órakor, d. u. 14.— 
Bejről cl. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e, 9 órakor, d. u. 16.— 
Baia-Mareról d. e. 12.30. <i u. 4.30

ÉRKEZIK:
Bejre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12. d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30. d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera cl e. 11.30, d. u. 18.30 
Bejre d. e. 16. d. u. 8' órakor

Beiről d.e. 16.15. órakor, d. a. 8.15Clujra d. e. 18.30, d. u, lQJHbkor.

lutaegységei ajánlott. Ennek ellenére 
1927. november elsején az angol fontra 
alapozott valutát vezették be az ország 
ban. Londonban a gyarmatügyi mi­
niszter külön hivatalt állított fel, az­
zal a feladattal, hogy a palesztinai va­
lutát készíttesse el és ellenőrizze az uj 
pénzek forgalmát. Egyúttal az i.< fel­
adatai közé tartozott, hogy ügyeljen 
Palesztina valutáris érdekeire. 1928. 
március végétől kezdve az egyiptomi 
valuta Palesztinában érvényét vesz­
tette.

SPORT
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tinai kormány bizottságot küldött ki 
egy Palesztina-valuta megteremtésé­
re. Az uj valutára azért volt szükség, 
mert Palesztina minden évben azzal 
veszített nagyobb összegeket, hogy a 
Palesztinában forgalmazott egyiptomi 
bankjegyek kamatait a kairói Nemzeti 
Bank élvezte, nem pedig a palesztinai 
közigazgatás. Egy hivatalos közle­
mény annak idején liiriil adta, hogy 
a Palesztina-valutát bekapcsolják a 
brit valutába és ezzel Palesztina pénze 
teljes stabilitásra tesz szert. Már ak­
kor palesztinai gazdasági körök erő­
sen kritizálták azt a tényt, hogy az 

I ország valutáját hozzáigazítják a brit 
i pénzekhez. A jaffai zsidó kereskedel- 
i mi kamara határozati javaslatban hiv 
■ ta fel a kormány figyelmét arra, hogy 

a font Palesztina számára túl magas 
pénzegység. A kamara egy kisebb va-

Á halfsor miatt késleke­
dik a román válogatott 

összeállítása
A román tenniszbajnokságok 

végsó eredményei
Cluj-Kolozsvár. szeptember 30, (Az C 

Kelet tudósítójától). A vasárnapi ma­
gyar-román amatőr válogatott mérkő 

zésre a szövetségi kapitány összeállítót: 
a román csapatot. Luchide a csehek i 
leni győztes együttest kívánja szerepe 
tetni a magyarok ellen is és igy a csapa 
a következő összeállításban menne Buda­
pestre :

Czinczér, Yogi—Albu, Robe—Stein­
bach—Eisenbeisser, Glanzmonn—Kovács 
—Sepi—Bodola—Kocsis.

Tartalékok: Zamler. Sfera és Stanciu.
A csapatot dr. Birescu Nicolae ügyész, 

az északi liga elnöke kiséri Budapestre. 
Tegnap délelőtt beszélgetést folytattunk 
Bireescu elnökkel, aki úgy nyilatkozott, 
hogy a csapat összeállítása még nem te­
kinthető véglegesnek, mert a halfsor sze­
replésénél nehézségek merültek fel. így 
nem bizonyos még Steinbach játéka, sőt 
megtörténhetik, hogy a válogatott Robet 
is nélkülözni fogja. A kolozsvári halfok 
közül Deheleanura gondoltak az össze­
állításnál, de az Universitatea kitűnő 
standard játékosa ezidőszerint beteg­
állományban van.

Vasárnapig tehát még változások tör­
ténhetnek a válogatotton, amelynek je­
lenlegi összeállításában az a hibája, 
hogy a halfsor nem képvisel olyan játék­
erőt. mint a csapat többi részei.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 30 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A tennisz­
bajnokságok dönty. küzdelmei végre be­
fejezést nyertek «,$ befejezésül várató, 
nul szenzációt ei edménveztek. A vete 
rár bajnok, Misu, nehéz küzdelem után 
kikapott a döntőben Pouliefftől, aki Ro­
mánia ezévi tenniszbajnoka lett. A baj­
nokságok részletes eredményei ezek sze­
rint a következők:

Férfi egyes. Bajnok Poulieff. 2. Misi, 
3. Botez és Réti. Döntő eredmény: 4:6. 
3:6, 6:4, 4:1, w. o.

Női egyes. Bajnok: Ziszovits Lenke. 
2. Golescu, 3. Somogyi és Aszlán Baba.

Férfi pórqs. Bajnok: Botez-Cantacr- 
zino, 2. Bunea-Réti.

Női páros. Bajltok: ZiszovitslSchlos- 
serné. 2. Somogyi-Ászlán.

Vegyes páros. Bajnok: Golescu-P 
lieft"; A Aszlán-Botez.

II. osztályú bajnokság. 1. Gábor Zolt. * 
Déva. 2. Fleminger Bukarest. 3. Tauh- 
mann és Glaser.

Női egyes. 1. Deleanu, 2. Unianian.
Férfi páros. 1. Nadler-Rosin, 2. Se 

gall-Serb.
Bulgária—Törökország 5:1. Szófiába, 

megkezdődött a Balkán-olimpiász, mek - 
re, mint ismeretes, a román a ti étagár i 
komplett együttessel jelent meg. A torn; 
első napján Bulgária futballcsapata • 
arányban legyőzte Törökországot.

A Hagg-bb jr nyerse meg 
Kolozsvár ezévi ping- 

pongbajnokságát
Cluj-Kolozsvár, szeptember 30. Néhán. 

nappal ezelőtt nyertek befejezést a kolozs. 
vári kerületi ping-pongversenyek, ame­
lyek csapatversenyben, a Dávid Férc 
egylet asztalain játszódtak le. A ver 
nyékén a Haggibbor ping-pongozói fölé­
nyes játéktudásukkal győztek és nyeri • 
meg Kolozsvár ezévi ping-pong-bajnok- 
gát.

A helyezések sorrendje a következő: 1 
Haggibbor (Wesserstrom, Schwartz, hu 
pern), 2. Románia (Benkő. Bálint, Donv 
gán), 3. KAC (Papp, Pusztay, Benedek

A Haggibbor ping-pongozói a kolozsvá­
ri csapatbajnokság megnyerése után a 
október 24-én Bukarestben tartandó orsza 
gos ping-pongversenyen vesznek részt > 
versenyre a szakosztály szorgalmas ire 
ninggel készíti.
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Reinitz Jakab nem vár semmit többé az élettől...

Rein fiz ki akarja tölteni büntetését 
s csak azután fogja bebizonyítani, hogy ár­

tatlanul ítélték el
Egy román újságíró drámai beszélgetése a nagyenyedi f egy ház­
ban sínylődő Reínitzzal, akinek öt év van még hátra büntetéséből

Cluj-Kolozsvár, szeptember 30. Vasile 
Munteanu. a Dimineata erdélyi szerkesz­
tője meglátogatta Reinitz Jakabot, aki a 

gyenyedi fegyházban tölti ki bünteté­
sét. A látogatásról a román újságíró fei- 
tiinéstkeltő. megkapóan érdekes tudósítás­
ban számol be s a Reinitzzal folytatott 
L szélgetéséről. A cikk bevezetésében el- 
n ondja Munteanu, hogy Rozmarin Jenő 
rejtélyes halála körül hogyan szövődtek a 
Reinitz bűnösségére következtető féltévé, 
sek. amelyeknek láncolatában megakadt és 
eii ukott Reinitz Jakab szatmári keres­
kedő. hét gyermek apja, a szent törvények 
kel szembeni respektus szigorú kultuszá­
ban felnőtt és megöregedett zsidó. Pozi- 
ti\ bizonyíték azonban nem merült fel 
el! ne. A vizsgálat során á feltevések és 
i'v. r.usitások kohójában olyan atmoszféra 
alakult ki, amelyben mindenki esküdött 
Volna Reinitz bűnösségére.

Reinitz, a nagyenyedi fegyház 
lakója

Munteanu elmondja a továbbiakban, 
hogy egy kolozsvári ügyvéd tanácsára ke­
reste fel a nagyenyedi fegyházat. Az ügy­
véd kijelentette, hogy benyomása szerint 
uigi tévedés történt. Ezt látszik bizonyí­
tani két igen érdekes dokumentum is, 
amelyek most kerültek Reinitz védőinek 
birtokába s amelyek alapot nyújtanak 
egy ujrafelvételi kéréshez.

Munteanu ezután a következőképpen 
folytatja cikkét:

„Megkértem a tisztviselőt, aki kalauzol 
a fegyház labirintusain keresztül, hogy 
itt van-e Reinitz?

— Igen. itt van — válaszolja a tiszt­
viselő. Érdekes alak. Kötetre rugó kéz­
iratot irt össze eddig az életéről. Most 

<iir" másik kötet megírásához fogott, amely 
:: perét tárgyalja. Ártatlannak érzi magát 
- valahányszor alkalma nyílik, mindig 
ü laszti bizonyításba kezd. Nem túlságosan 
értelmes, de nem is V pta ember.

Nincs se mmi borzalmas a ki- 
nézésébt í...

— Van valami borzalmas a kinézésé-
ien?

- Nincs — válaszolja a tisztviselő, aki 
t : egyház kórházába vezeti az újságírót.

initz gyöngélkedik s két másik társával 
u - izebujva szembenéznek a magasan fekvő 
i- iákon át beszűrődő világossággal.

Reinitz Jakab! — kiáltja a fegy­
házőr.

— leien!
' hármas csoport oól kiválik Reinitz. 

lt már ötvenéve . a fegyencek egyen- 
•V át viseli és bora támaszkodik. Mi- 

észreveszi az ' .ságiró fényképező- 
'• hirtelen megft -dúl és ismét az ab- 

akhoz megy.
Miért szalad el? — kérdi az ujság-

Nem akarom, hogy lefényképezzenek.
— És miért nem ?

Én már nem vagyok érdekes. ..
Mert az én személyem már nem ér- 

Az emberek kiváncsiságszomját 
lanti eredetivel kell kielégíteni. Én pe- 

nem adhatok már semmit sem. Meg­
tel: a re ám nehezedő események, fól­
iámmal már a sírban vagyok. Az én 
' .' kénem nagyon kicsi újság.

Akkor egy kérdést: igaz hogy kör.y- 
irt peréről, amelyben azt állítja, hogy 

katlan?
— Igaz. Arra az esetre írtam, ha a bör- 

' nben fogok meghalni. Akad majd talán 
/a.'•••ki. aki bepillantást fog vetni e könyv- 
'ő meghallgatja az én kiáltásomat és vi­
lágosságot teremt a perben, amely oly 
s 'Los ítélettel végződött. Amig itt va- 
l''oá. nem fogom kérni perem ujrafelvé- 
1 [ét. Az egyik szatmári ügyvéd fel- 
’.eónlta nekem szolgálatait, de visszauta- 
s:toPam. Elhatároztam, hogy beletörődök

rsomba és végigvezekelek. Nehogy azt 
ívgvjék, hogy hamarabb ki akarok innen 
■ voadulni, mint minden más elitéit. Bűn­

ösemet leszállították. Öt évem volna 
hátra, ha elélek addig. Ezalatt pedig 

ti fogom kérni rehabilitálásomat.
~~ S ha kiszabadul?

, " Kiszabadulásom után az utolsó pil­
láiig azon leszek, hogy igazságot sze-

; rezzek magamnak s hogy bebizonyítsam, 
i hogy nem vagyok bűnös.

Ártatlan vagyok és nem hagy 
hatok gyermekeimre szégyen- 
teljes örökséget

Egy ideig hallgat, azután könnyes sze­
mekkel folytatva reám néz:

— Uram, hét gyermekem van. akiket 
úgy szeretek, ahogyan csak egy apa sze­
retni tud. De ott fogom hagyni őket s 
addig nem lesz nyugtom, mig le nem rá­
zom vállaimról a marasztaló Ítéletet. Ár­
tatlan vagyok és nem hagyhatok gyerme­
keimre szégyenteljes örökséget.

— Mivel bizonyítja ártatlanságát?

I — Be fogom bizonyítani, hogy Rozma- 
I rint soha életemben nem láttam s hogy 
' amikor állítólag megölték, én nem is vol- 
1 tam otthon.

—Miért nem hozakodott elő ezzel a 
bíróság előtt is?

— Annyi minden összejött akkor, annyi 
mindenfélével vádoltak, hogy teljesen 
magamonkivül voltam. Már magam is 
hinni kezdtem, hogy gyilkos vagyok s 
hogy talán önkívületi állapotban öltem 
meg az embereket. Minden és mindenki 
ellenem fordult és nem tudtam egyebet 
tenni, minthogy ártatlanságomat hangoz­
tassam. Nem is gondoltam volna, hogy el

IVIttY/UZuN!
KOPASZ LESZ,
HA HAJÁT NEM

!EGGER POROL
HAJSZESSZEL MOSSA, MERT 
HAJHULLÁS és HAJKORPA el­
len ez a legbiztosabb szer. I 
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Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. (Az 1 
Uj Kelet tudósítójától). Manoilescu, a 
Banca Nationala kormányzója megszakí­
totta szabadságát és október 4-én az or­
szágba érkezik, hogy részt vehessen a jegy 
bank október 5-ére összehivott igazgató- 
sági tanácsi ülésen. Ezen az ülésen részt 
vesznek Argetoianu pénzügyminiszter, va­
lamint Rauger Auboin külföldi szakértő

is. Napirenden az angol fonttal kapcsola­
tos események által kreált uj helyzet meg­
vizsgálása szerepel. Pénzügyi körökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek a jegybank 
határozatai elé.

A Curentul értesülése szerint Manoiles­
cu közelebbről le fog mondani a bankkor­
mányzói méltóságról s el fogja vállalni 
valamelyik külföldi követség irányítását.

A lap úgy tudja, hogy közelebbről úgy a 
washingtoni, mint a párizsi követségek 
jelenlegi vezetői el fognak távozni helyeik 
ről. Hasonlóképpen meghatalmazott mi­
niszter nélkül maradt a római követség is, 
Ghica ottani követ külügyminiszterré való 
avanzsálása folytán. Manoilescu utódául 
Lepadatu volt pénzügyminisztert és M. 
Oromolu volt bankkormányzót emlegetik.-----   o - v, -v%a v w i x v uv v ix u 1 i/uouc» i viiiui ii \ V l’L illíHl V ZíUl CIIUCliCLlíV,

Megtámadják a hamburgi választásokat, mert 
a választás napját zsidó ünnepnapra tűzték ki

Negyven uj mandátumot szereztek a kampóskeresztesek Hamburgban
Hamburg, szeptember 30. Vasárnap ej­

tették meg a választásokat Hamburg sza- 
: badállam parlamentjébe. A választásokon 

a választásra jogosultak 83 százaléka vett 
1 részt. Az eredmény, hogy az eddigi nagy­
koalíció, amely felölelte a szociáldemokra­
táktól a német néppártig az összes párto- 

, kát, nem rendelkezik abszolút többség 
felett. A választásokon a legnagyobb és 
váratlan eredményeket a nemzeti szocia- 

I listák érték el, akik háromról 43-ra emel- 
I ték fel mandátumaik számát, 
i A kilenc párt számaránya egyébként 
' igy fest:

Szociáldemokraták 46 mandátum 
(214.509 szavazat); kommnisták 35 man­
dátum (168.257); német nemzetiek 9 man­
dátum 43.269); állampárt 14 mandátum 
(67.088); német néppárt 7 mandátum 
(36.920); közgazdasági párt 2 mandátum 
(11.373); nemzeti szocialisták 43 mandá­
tum (202.465); centrum 2 mandátum 
(10.794); keresztény szocialisták 2 man­
dátum (10.870).

A választások eredményei olyan helyze­
tet teremtettek, hogy egy többségre tá­
maszkodó városi szenátust aligha lehet

összeállítani. Hir szerint a koalíció párt­
jai megtámadják a választásokat azon az 
alapon, hogy olyan napra tűzték ki, ami­
kor a zsidók ünnepet tartottak. Ezáltal 
számos zsidó választó elmaradt a válasz­
tásokról. A zsidó hitközség kérvényezte 
idejében a választások elhalasztását, a 
kérvényt azonban nem respektálták. Ez a 
birodalmi alkotmány flagráns megsértése 
volt. Az alkotmány ugyanis minden pol­
gár vallás- és lelkiismeretszabadságát ga­
rantálja és ez elég ok arra, hogy ezúttal 
a választások megsemmisittessenek.

i A munkáspárt formálisan is kizárta tagjai sorából Macdonaldot és az összes 
volt munkáspárti minisztertársait

Lemond az angol nemzeti kormány, ha a király 
nem szereli le a parlamenti feloszlatás híveit

Ötezer munkanélküli tüntetett az angol parlament előtt. 7—25 
százalékkal emelkedett a fűszerárak ára

tömegét. Egyidejű jelentés szerint a 
füszerkereskedők szövetsége a fűszer­
es gyarmatáruk árát 7—25 százalékkal 
emelte. A határozat a fogyasztók kö­
rében nagy izgalmat keltett. A textil­
áruk iránti külföldi kereslet is egyre 
jobban emelkedik. Tegnap hét nagy- 
vállalat nagyobbitotta tizemét s ösz- 
szesen mintegy 15 ezer munkanélküli 
talált munkát.

London, szeptember 30. A munkás­
párt formálisan is kizárta tagjai sorá­
ból Macdonaldot, a kormányban részt 
vevő volt munkáspárti minisztereket 
és államtitkárokat, valamint híveiket.

Egyidejűleg a munkáspárt progra­
mot adott. Ebben elitéli a nemzeti kor 
mány vámtarifapolitikáját, ellenzi azt 
a törekvést, hogy Anglia aranyvalu­
tára visszatérjen. A munkáspárt ellene 
van úgy az inflációs, mint a deflá­
ciós pénzügyi politikának. A párt a 
takarékossági programban foglalt 
munkanélküli segélyleszállitás meg­
változtatásának programjával fog a 
választási küzdelembe indulni.

A kormány egyébként a tegnap mi­
nisztertanácsot tartott. Az uralkodó a 
skóciai Bal morálból visszaérkezett 
Londonba, s fogadta audiencián Mac­
donald miniszterelnököt, aki részlete­

sen referált a politikai helyzetről. Az 
audienciával kapcsolatban politikai 
körökben elterjedt hírek szerint Mac­
donald a tegnapi királyi kihallgatá­
son arra kérte az uralkodót, szerelje 
le a parlamenti feloszlatás híveit.

Ha ez nem következnék be, a kor­
mány távozik helyéről s az uj válasz­
tásokét nem Macdonald vezetné le.

A kormány még ma sem egységes a 
házfeloszlatás kérdésében. Hir szerint 
a liberálisok visszavonják miniszterei­
ket a nemzeti kormányból, ha az uj vá 
lasztások kiírása -mellett döntene.

London, szeptember 30. ötezer mun 
ka nélküli fel akart vonulni a parla­
ment elé, hogy tiltakozó nyilatkozatot 
adjanak át a segélyek leszállítása mi­
att. A parlament körül erős rendőri 
kordon volt s a lovas és gyalogos rend 
őrök szétkergették a munkanélküliek

Mentő csillagok 
zsidó élszakában

Izsák Arnold novellái és elbeszélései 
Ars 80 le]
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fognak ítélni. A legnagyobb szerencsétlen­
ség egy ember számára, mikor a vélet­
lenek összeesküsznek ellene. Mondja meg 
nekem, hogy mit válaszolna, vagy hány 
választ adna, ha megkérdeznék, hogy hat 
hónappal ezelőtt egy bizonyos napnak 
bizonyos órájában miért járt az egyik 
uccáján azon városnak, amelyben lakik?

Reinitz patetikus hangon fejezte be ki­
jelentéseit.

— Nem azért mondom ezeket, mintha 
hatni akarnék önre. Öreg ember vagyok 
már, aki nem kér semmit az élettől. A 
börtönnek az a történelmi szei-epe van, 
hogy megtanítja az embereket filozofálni. 
De a gyermekeim! Nem hagyhatom, hogy 
egy elitéit nevét viseljék, amikor én meg 
vagyok győződve ártatlanságomról“.

Vasárnap dönt a Banca Nationala Igazgatósága
az u| pénzügyi helyzetről

a „Curentul“ szerint Manoilescu eltávozik a Banca Nationale éléről
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lonescu tábornok a CFR veatérigazgatoia kijelenti, 
hogy a vasút ezévi költségvetési deficitje 

az elmúlt évinél Is nagyobb lesz
Hónapról-hónapra csökkennek a vasút bevételei

Bticüresti-Bukorest, szeptember 30. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Joneseu 
tábornok, a CFR vezérigazgatója teg­
nap este fogadta a sajtó képviselőit és 
nyilatkozott előttük a román államvas­
utak jelenlegi helyzetéről és a jövő évi 
költségvetés előkészületeiről. Joneseu 
tábornok többek között a. következőket 
mondta:

Az ezévi költségvetés a legnagyobb 
óvatosság mellett s a legkomolyabb 
erőfeszítések ellenére is előrelátható­
lag még az elmúlt évinél is nagyobb 
deficittel fog zárulni, miután a bevé­
telek hónapról-hónapra csökkennek. 
Kz év májusában 39 millió lejjel, jú­
niusban 121 millióval, júliusban 133 
millióval, augusztusban pedig 149 mil­
lióval kevesebb folyt be. mint az el­
múlt év megfelelő hónapjaiban. X alo- 
szinii. hogy szeptemberben a deficit 
nőni fog. A legszomorubb az, hogy 
éppen azokban a napokban nő a CFR 
deficitje, midőn normális körülmények 
között a legnagyobb méreteket szokta 
ölteni a forgalom, midőn tehát a be­
vételek is a maximumot érik el.

Miért csökkent a vasút bevétele?

részén, ezek a súrlódások nem lesznek ki­
küszöbölhetők, amig a CFR jelenlegi szer­
vezetét meg nem változtatják. Tanulmá­
nyoztam külföldi utamon a különböző ál­
lamvasutak organizációját. Ezeket a követ 
kezeképpen csoportosithatnám:

Meg kell keresni a formát

1. A belga minta, amely igen szép ered­
ményeket produkált. Belgiumban a vasút 
magánvállalat, amelyben az állam a leg­
főbb részvényes. Ez a megoldás azonban 
nálunk e pilíanatban nem opportunus az 
általános gazdasági-pénzügyi helyzet 
miatt.

2. A lengyel és olasz minta, amelynek 
lényege az, hogy a közlekedésügyi minisz­
térium és a CFR vezérgizgatósága élén

egy és ugyanazon személy áll, teljes mér­
tékben viseli a vasúti adminisztráció irá­
nyításának felelősségét. Lengyelországban 
a vasutügyek minisztere egyidejűleg az 
államvasutak vezérigazgatója és a vasúti 
igazgatósági tanács elnöke. Olaszország 
ban a közlekedésügyi miniszter a vasút 
igazgatósági tanácsának elnöke. ^ Ugyan­
akkor a vezérigazgató az igazgatósági ta­
nács tagja is és az intézet vezetői köze 
számit.

— Igen ajánlatosnak tartanám, hogy a 
jelenlegi gazdasági helyzetet szenrelőtt 
tartva, a múlt tapasztalatainak figye­
lembevételével, megkeresnék azt a fÓl­
mát, amely a legmegfelelőbb módon biz­
tosítaná a CFR irányításának egységes­
ségét.

A feketeszesz vádiottainak bántalmazása 
miatt feljelentést tettek Lungosiu nagy­

váradi vizsgálóbíró ellen

Fontos datum:
október 5e

Jól jegyezze meg ezt a napot, mert sors­
döntő lehet életében. Ezen a napon kez­
dődik a Zsidó Kórházsorsjegyek húzása.

Kis szerencsével

milliomos lehet
Csupán egy száz lejes Zsidó Kórházsors- 
jegv kell a birtokában legyen. Ha eddig 

elfelejtett volna venni sorsjegyet,

még nem késő
siessen az első sorsjegyárushoz, vagy ír­
jon a Zsidó Kórházegyesületek Központi 
Sorsjátékintézőségének, Cluj. Piata Uni- 
rii 20, amely 100 lej beküldése ellenében 

poríómeníesen küld egy sorsjegyet.
Az 1,000.000 lejes főnyereményen kívül 
200.000, loo.ooo, öo.ooo, 25.000, 30.000 lejes 
és kisebb nyeremények kerülnek kisor­

solásra.

Ne szalassza el a szerencsé­
jét. Vegyen Zsidó Kórház­

sorsjegyet í

Az ügyészség megfeSebbexte a törvényszék sxabadlábrahelye- 
zési kérését. A törvényszék índokeiása Florescu volt igazság­

ügy miniszter érvelését tette msgaévá

A bevételek csökkenésének okát nem 
volt nehéz megtalálni. A személyforga 
lom a különböző kedvezmények foly­
tán növekedett ugyan az elmúlt évivel 
szemben, viszont az áruforgalom és 
különösképpen a gabcnaszáliltás fan­
tasztikus mértékben csökkent. A ga­
bonát ugyanis a termelők szekereken 
juttatják el közvetlenül az exportkikö­
tőkbe.

Miután a deficit előrelátható volt. már 
az 1931 évi költségvetést is redukáltuk kb. 
300 millió lejjel, ami az 1932. évi költség- 
vetést illeti, azon leszünk, hogy az ne ha­
ladja meg a 10 milliárd lejt az ezévi 11 
miliiára 200 millióval szemben. Ebben az 
összegben csupán a rendes kiadások és 
fentartási költségek szerepelnek, mig a be 
ruházások számára rendkívüli költségve­
tést készítünk és azt olyan mértékben al­
kalmazzuk. amilyen mértékben az állam 
pénzt fog a rendelkezésünkre bocsátani, 
erre a célra.

Oradea-Nagyvárad, szeptember 30. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt éjjel 
Petrutiu ügyész fellebbezést nyújtott be a 
törvényszék, mint vádtanácsnak ama Íté­
lete ellen, amely szabadlábrahelyezte a fe­
keteszesz panama nagyváradi letartózta­
tottjait. így a vádlottak a vádtanács dön­
téséig letartóztatásban maradnak. A tör­
vényszék egyébként szerdán délelőtt nyil­
vánosságra hozta ítéletének indokolását, 
amelyben főleg Florescu volt igazságügy­
miniszter érvelésének adott helyet. Elfo­
gadta a törvényszék Florescunak azt a ki­
fogását, hogy

dig a vádlottaknak szabadon kell marad- 
niok, annál is inkább, mert szökésüktől 
nem kell tartani, hiszen egész vagyonuk 
bűnügyi zárlat alatt van.

Az ügynek egyébként érdekes szenzáció­
ja, hogy Halmay vádlott a vádtanács ülé­
sén kijelentette, miszerint őt a vizsgálóbí­
ró irodájában többször is bántalmazták. 
Hasonló vallomást tett Weisz letartózta­
tott vádlott is és a vallomások birtokában, 
Jercan Nerva védőügyvéd

kihágásért letartóztatni senkit nem

Az általános krízis is árt a vasútnak 
— Kétségtelen, hogy az ország kivétele­

sen súlyos gazdasági és pénzügyi helyzete 
ugyancsak kihatással van a CFR működé­
sére és bevételeire. Az is vitán felüli azon 
Lan. hogy a CFR jelenlegi tervezete, ame­
lyet a részleges autonómia névvel lehet 
megjelölni, nem felel meg a szükségessé­
geknek. A részleges autonómia következ- 
teoen ugyanis a felelősség egyrésze a köz­
lekedésügyi minisztérre hárul, anélkül, 
hogy ennek a törvény értelmében beleszó­
lása lehetne az államvasutak ügyvitelébe. 
Ez volt az oka annak, hogy bárki is állott 
a közlekedésügyi minisztérium élére és 
bárki is lett volna a CFR vezérigazgatója, 
mindig előadódtak bizonyos súrlódások. 
Véleményem szerint, bármily jóindulattal 
is kezelnék a kérdést egyik és a másik

lehet.
Kihágási jegyzőkönyveket még nem is 

terjesztettek a törvényszék elé és mig a 
kihágási eljárás befejezést nem nyer. ad-

Lugosiu vizsgálóbíró ellen hivatalos 
hatalommal való visszaélés címén bűn 
vádi feljelentést tett az ügyészségen.
Ezzel szemben Lugosiu vizsgálóbíró azt 

állítja nyilatkozatában, hogy ebből egy 
szó sem igaz és azt a vádlottak csak han­
gulatkeltésért terjesztik

A bűnvádi feljelentés nyilvánosságra ho­
zatala nem tiltott közlés
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MEGJELENT!
TOLSZTOJ

fi 20. szazad mérlegén
doktori tanulmány a Iiegei egyetem 

filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stern Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 81 lej, mely öseseg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szercőué. Cluj. Str. Albinéi Bf 
és az Uj Kelet kőcyvosztályában

Arad, szeptember 30. Néhány héttel ez­
előtt az egyik aradi lap megírta, hogy 
Székely Vilmos építkezési anyagkeres­
kedő bűnvádi feljelentést tett Székely 
György kereskedő ellen hitelezési csalás 
címén. A cikkíró a feljelentés anyagát is 
részletesen ismertette. A megjelenés után 
Székely György helyreigazitási kérelmet 
küldött be a lapnak, aminek a közlését 
a szerkesztő megtagadta, mire a keres­
kedő ügyvédje, dr. Fuchs Albert utján 
helyreigazitási keresetet nyújtott be az 
aradi járásbírósághoz. A tárgyaláson a 
járásbíróság elrendelte a helyreigazító 
közlemény közzétételét azon a címen, hogy 
a cikk alkalmas arra, hogy Székely 
György hitelét rontsa.

A szerkesztő megfellebbezte az Ítéletet 
és az ma került a törvényszék Popescu- 
tanácsa elé. Dr. Fuchs Albert azt igyeke­
zett bizonyítani, hogy a tiltott közlés 
esete fennáll, mig ezzel szemben a lap

szerkesztője azzal védekezett, hogy a kér­
déses cikk egy valóban megtett feljelen­
tésről szól és a helyreigazító nyilatkozat 
nem is cáfolja a feljelentés megtételét, 
csupán a feljelentés tartalmával polemi­
zál, ami jelenleg is vizsgálati stádiumban 
az aradi ügyészség előtt fekszik. A tör­
vényszék rövid tanácskozás után kihir­
dette ítéletét, amely a járásbíróság íté­
letét megsemmisítette és a helyreigazító 
nyilatkozat leközlésének elrendelését el­
utasította. Popescu János tanácselnök 
tartalmas indokolásban mutatott rá arra, 
hogy az ügyészség közhatóság, tehát az 
oda beérkezett feljelentést az újság jog­
gal hozhatta nyilvánosságra. A tiltott köz­
lés esete csupán akkor állana fenn, ha 
az újság egy zárt tárgyalás anyagát pub­
likálni, viszont ez nem történt meg. Az 
ítélet, amely elvi jelentőségű, miután egy 
régen tisztázatlan kérdést döntött el, jog­
erős.

Constantin Danila Borsán lakik 
és nincs foglalkozása

keltett. A törvényszék felmentette a 
per összes vádlottad és csak Danila 
Constantint találta kétrendbeli testi- 
sértés vádjában bűnösnek. Borsa azó­
ta már felépült és a nagy per emléke 
is kiveszett már az emberekből. Szep­
tember 30-án a nagyváradi tábla tár­
gyalóterme üres maradt: a nagy per 
fellebbviteli tárgyalása senkit sem ér­
dekelt. De úgy látszik nem érdekelte a 
vádlottakat sem mert egyedül csak Du 
mitrescu Jón lelkész jelent meg az 
öszes zsidó és román vádlottak közül.

A Mihailescu-tanács előtt igy csak 
a védők jelentek meg és pedig a zsidó 
vádlottak részéről dr. Grünstein Ár­
min ,a román vádlottak megbízásából 
pedig dr. Sangeorgianu és dr. Sop­
roni ügyvédek. Nem érdektelen, hogy 
Danila és Berindei lelkészek közvédő­
jéül dr. Markovics József nagyváradi 
zsidó ügyvédet jelölték ki.

Mihaiescu elnök a tárgyalás megnyi 
tásakor konstatálja, hogy a per összes 
vádlottái megkapták az idézőt, az egy 
Danii át kivéve, aki ismeretlen helyen 
tartózkodik. Az elnök kérdést intézett 
Dumitrescuhoz, hogy hol tartózkodik 
Danila.

— Borsán — hangzott a válasz.
— És mi a foglalkozása!
— Nincs foglalkozása — felelte a 

lelkész.
Dumitrésen még elmondta, hogy Be 

rindei lelkész azért nem jelenhetett 
meg, mert ugyanakkor Mára maros­

szigeten is tárgyalása van.
Bonteanu táblabiró delegált főügyész 

a tárgyalás elhalasztását kérte a vád­
lottak távolmaradása miatt, ezzel szem 
ben Soproni dr mint Dumitrescu védő 
je, kérte, hogy a lelkész ügyét válasz­
szák külön és tartsák meg ügyében a 
tárgyalást. Ugyancsak a tárgyalás 
megtartását kérték Sangeorgeanu, dr 
Markovics és dr. Grünstein védőügy­
védek is. A tábla végül november 12- 
re halasztotta a tárgyalás megtartását 
melyre külön idézőt csak Daniiénak 
kézbesítenek. A távolmaradt ügyvédek 
sem kapnak idézőt, Zelea Codreanut 
kivéve, aki táviratilag jelentette be 
a táblának hogy lekéste a vonatot és 
ezért nem jelenhetet meg a tárgyalá­
son.

A borsai nagyper vádlottjai közül csak Dumitrescu Joan lelkész 
jelent meg a nagyváradi tábla tárgyalásán. November 12-ikére 

halasztotta el a nagyváradi tábla a szatmári per 
fellebbviteli tárgyalását

Oradea-N agy várad, szeptember 30. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Az emlé­
kezetes szatmári monstreper fellebbvi­
teli tárgyalásának szerdán délelőtt 
kellett volna lezajlania a nagyváradi

tábla előtt. A borsai tűzvész utáni 
izzó atmoszférában került a szatmári 
törvényszék elé ez a per, amelynek em 
lékezetes ítélete annak idején az or­
szág határain túl is óriási feltűnést

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

fizesse 
pontosan előfizetéséi!

Müfestés, vegytisztitásban, úgy kivitel mint olcsóságban CZINK cég vezet!!!
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4 törvényszék elrendelte László Ákos bank- 
igazgató szabadlábrahelyezését

4Z ügyészség még nem döntött afelől, hogy megfellebbezi-e az ítéletet, vagy sem. Elővezetés!
parancsot adtak ki gróf Horváth Toldi István ellen

Cl aj Kolozsvár, szeptember 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Szerdán délelőtt 
óriási érdeklődés előzte meg a törvény­
szék első szekciójának tárgyalását, melyen 
x László Ákos ellen kibocsátott letartóz- 
ratási végzés megerősítése, vagy hatály­
talanítása felett kellett döntenie. Délelőtt 
11 órakor megjelentek az őrizetbe vett 
bankigazgató védői: Dr. Fehér Dezső, 
dr. Fabius Stefan és dr. Krausz Imre, 
na d dr. Sebestyén József is, László Ákos 
nagybátyja, aki' szintén mint védő jelent 
meg unokaöccse érdekében. Ezután a tör­
vén1, széki tanács vonult be Decusara 
tanácselnökkel az élén, aki mellett Nicu- 
iescn biró asszisztált, mig a vádat Lani 
igy ész képviselte. A sápadt és megviselt 
Ás? ó Ákos védőinek kíséretében lépett 
e a tárgyalóterembe, ahol a vádirat fel- 
Ivasása után elsőnek Lani ügyész emel­
kedett szólásra és kérte a letartóztatási 
végzés megerősítését.

Lőrinczy csak ügyfele volt 
László bankjának

Dr. Fehér Dezső rámutatott arra. hogy 
ászló Ákos letartóztatásának semmiféle 
.apja nincsen. Jogi szempontból teljesen 
irthatatlan a vizsgálóbírónak az az állás­
ontja, hogy László Ákos mint az Erdélyi 
akarékpénztár igazgatója, hűtlen pénz- 
■^zelest követett volna el. Lőrinczy az 

Vutoglobnál fantasztikus könyvelést veze- 
->tt. de ez a könyvszakértőket és hosszas 

Vizsgálatot igénylő művelet semmiképpen 
íem lehet összefüggésben az Erdélyi Ta­
karékpénztárral.

Lőrinszv egyszerű ügyfele volt a 
banknak

■> mint ilyen közötte és a bank között 
lenn állhatnak üzleti kapcsolatok. Lőrin- 
zy ovtétes volt ennél a banknál és a bank 
iák joga volt olyan célokra forditani az 
Jtala letétbe helyezett összeget, ahogyan 
i-.zt jónak látta.

Nem állhat fenn a hűtlen 
pénzkezelés vádja

— A hűtlen pénzkezelésnek nyoma sem 
let ennél az üzleti kapcsolatnál. A hüt- 

pénzkezelés vádja egészen más körül- 
ayek között érheti csak egy bank igaz- 
■jc.t és külön a kereskedelmi jogban 
íllapított normák alapján vezethet 
ilen kezelés vádja egy bank vezető- 

< letartóztatásához.
tmdaddig, mig egy bank ellen csőd- 
Ijárás folvamatban nincsen, a hűtlen 
ezelés vádját a bank vezetője ellen 

hangoztatni nem lehet.
csődeljárásnak pedig meg vannak a 

aga törvényes formái, amelyekről jelen 
tben sző sem lehet, mert az Erdélyi 
zarékpénztár ellen senki nem kérte meg 

csődöt.
Dr. Fabius védőbeszéde

Ezen az alapon Fehér Dezső dr. kérte a 
rartóztatási végzés hatálytalanítását, 
ána dr. Fabius Stefan emelkedett szó­
ira, aki hangsúlyozta, hogy László

OS

>rszagos nevű kereskedőcsaládból 
származik,

^ynek becsületes jóhire minden vitán 
il áll. László Ákos egészen fiatalon 
’t* bankemberi pályafutását és kar­

óén családjának támogatását élvezte, 
.óztatása igy olyan embereket is 
akik egész életüket becsületes mun- 
töltötték el. Hangsúlyozta Fabius, 

y László Ákos letartóztatása nem szűk 
es a vizsgálat további menetéhez, 
-t

bankigazgató Kolozsváron bármi­
kor a hatóságok rendelkezésére áll.
-gy nem követett el bűncselekményt, bi- 
nyitja az, hogy külföldi utján megsza­
bva hazautazott, amikor tudomást szer­
it az ellene emelt vádakról.

Ezután Fabius dr. hangsúlyozta, hogy 
a hűtlen kezelés vádja nem állhatja meg 
helyét. Lőrinczy éppen olyan üzletfele 
volt a banknak, mint bárki más és az 
általa elhelyezett egymillió 800 ezer lejt 
a bank igazgatója odafordithatta, ahová 
akarta. A bankügyletek szabályozásáról 
szigorú törvények intézkedtek, de a tör­
vények egyike sem vonja meg a bank- 
igazgató szuverén jogát a bankban meg­
forgatott pénzösszegek hovaforditását il­
letőleg.

Hatálytalanítják a vizsgáló­
bírói döntést

Fabius dr. után dr. Sebestyén József 
tartotta meg védőbeszédét, aki bensőséges 
szavakkal mutatott rá arra, hogy milyen 
helyzetbe sodorja ez a letartóztatás 
László Ákos családját. Sebestyén József 
beszéde láthatólag mély hatást gyako­
rolt a birákra, akik ezután teljes órán át 
tartó tanácskozásra vonultak vissza. Ez­
alatt a folyosón az érdeklődők nagy tö­
mege várta a döntést. A tanácskozás el­

húzódásából már következtetni lehetett,
I hogy a tárgyalás felmentéssel végződik, 
j Félegykor hirdette ki végül Decusara el- 
! nők, hogy

László Ákos ügyében kibocsátott le­
tartóztatási végzést a törvényszék ha- 

j tálytalanitja, mert nem lát bűncselek­
ményt fennforogni.

I László Ákos szabadlábra helyezése jog­
erőre még nem emelkedet, mert az ügyész­
ség a szerdai napon még nem döntött 
afelől, hogy megfellebbezi-e a törvény- 

\ szék ítéletét, vagy sem. A perrendtartás 
: értelmében az ügyészségnek három nap 

áll a fellebbezés benyújtására rendelke­
zésre. Minden jel arra mutat azonban, 
hogy az ügyészség László Ákos ügyében 
nem él a fellebbezés jogával és ebben az 
esetben László Ákos már csütörtökön el- 

; hagyhatja az ügyészségi fogházat.
Elővezetés! parancsot adtak 
ki gróf Tholdy ellen

I A rendkívül kényes ügyben egyébként

VIIIMQftlO
CSERE
az uj feszültségre

százalékkal

Rezső és vasaló 
átalakítás

az

Eltcírlkáiml
Cluj, Hotel Central épület

újabb eseménye a vizsgálatnak, hogy 
szerda délelőtt Pástié vizsgálóbíró el­
vezetési parancsot adott ki gróf Horváth 
Tholdy István ellen. A fiatal gróf, aki 
László Ákos mellett társigazgatója volt az 
Erdélyi Takarékpénztárnak, néhány nap­
pal ezelőtt birtokára utazott, annak elle­
nére, hogy az ügyészség utasította, mi­
szerint a vizsgálat ideje alatt nem sza­
bad elhagynia Kolozsvárt. A vizsgálóbíró 
csütörtökre várja a fiatal gróf Kolozs­
várra érkezését és ekkor megkezdi kihall­
gatását.

Fizetésképtelen a Transilvania Bank
Bodnár Béla, ax Autmsiob luilaidostosa csődöt kért önmaga ellen. 221 millió aktivét

és 198 és félmillió lel passzívét mutat ki a Transilvania
CiujKolozsvár, szeptember 30. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). A kolozsvári Transsil 
vánia Bank Rt. nevében ma dr. László 
Endre vezérigazgató kényszeregyezségi ké 
rést nyújtott be a törvényszékhez. A kény­
szeregyezségi kérésben a bank három év 
alatt történő 100 százalékos kifizetést 
ajánl fel hitelezőinek, melyből 15 százalé­
kot az első, 35-öt a második és 50 százalé­
kot a harmadik évben fizet ki.

A fizetésképtelen pénzintézet 221 millió 
lej aktívát mutat ki, mig passzívái 198 és

j fél millió lejre rúgnak. Az aktívák között 
a kihelyezések 188 milliót tesznek ki, mig 
a betétesek és folyószámla hitelezők köve­
telése 182 millió lej. A bank ingatlanjai 
15 millió lejre vannak értékelve.

Szerdán délelőtt egyébként még egy 
kényszeregyezségi és egy csődkérés érke­
zett a törvényszékhez. Különös érdeklődés 
re tarthat számot, hogy Bodnár Béla, az 
Autoglob tulajdonosa csődöt kért önma­
ga ellen. Bodnár Béla, akit a megszökött 
Lőrinczy igazgató a legjobban károsított

meg összes ügyfelei közül. Az Autoglob 
passzívái 8 millió lejre rúgnak, ezzel szem 
ben az aktívák 4 millió lejt tesznek ki.

Ugyancsak szerdán délelőtt jelentett be 
fizetésképtelenséget a Cumátru Bún cég, 
melynek tulajdonosát, Gáspár vendéglőst 
pár nappal ezelőtt a feketeszesz-panamá- 
ban való részvétel vádjával Puscariu vizs­
gálóbíró őrizetbe vett. A Cumátru Bún 
egyéves moratóriumot kér és öt millió, lej 
passzívával szemben 5 millió lej aktivát 
mutat ki.

egészíthetünk ki: A \aida Sándor la- 
kásán lefolyt megbeszélések legfőbb 
programpontja csakugyan Maniunak 
a párt élére való visszatérése^volt. Mi- 
kalache és Madgearu ismét kérték Má­
niát, hogy változtassa meg elhatáro­
zását. A volt miniszterelnök azonban 
kijelentette, hogy nem történt semmi, 
ami őt álláspontjának feladására bír­
ná. Ezzel szemben szabad kezet adott 
a pártvezetőknek, hogy állítsanak^ uj 
elnököt a nemzeti parasztpárt élére.

Miután azonban erről egyelőre szó 
sem lehet, az értekezlet eredménytelen 
maradt.

Alkalmunk volt beszélgetést foly­
tatni Maniu Gyulával, aki kijelentette 
munkatársunk előtt, hogy a nemzeti 
parasztpárt vezetősége semmilyen ér­
tekezletet nem tartott Kolozsváron. 
Mindössze annyi történt, hogy a nem­
zeti parasztpárt néhány vezetője eljött 
Kolozsvárra az ő meglátogatására.

Maniu szabadkaiét adott pártjának
uj elnök megválasztására

Mi történi a kolozsvári „barátságos“ összejövetelen
Bucuresti-Bukarest. szeptember 30.

A fővárosi lapokban élénk visszhang­
ra talált a nemzeti parasztpárt veze­
tőinek kolozsvári találkozása. Abból a 
tényből, hogy a megbeszéléseken Ma­
niu is részt vett, arra következtetnek, 
a bukaresti lapok, hogy az elnöki ta­
nács tagjait elsősorban a pártelnök­
ség foglalkoztatta. A Diminata szerint 
Maniu ismét és határozottan kijelen­
tette, hogy nem óhajt visszatérni a 
nemzeti parasztpárt élére, miután nem 
szűntek meg azok az ok«k, amelyek 
őt lemnodásra kényszeritették. Maniu 
Mihalachenak ajánlotta fel az elnöki 
méltóságot, a parasztpárti vezér azon­
ban nem hajlandó vállalni az elnöksé­
get. Miután Titulescu sem. adott pozi­
tív választ azoknak, akik őt a nemzeti 
parasztpárt elnökségére felkérték, a 
bukaresti lapok szerint Mironescu sze­
mélye került előtérbe. Mironescu az 
összes frakciók előtt népszerű, a mi­
niszterelnöki tisztet igen jól töltötte 
be és az ő elnökké választásával nyitva 
marad annak lehetősége is, hogy Ma­
niu bármikor visszatérhessen a part 
élére, mert Mironescu készséggel adna 
át neki.

Eddig szólnak a bukaresti lapok in­
formációi, amelyeket a következőkkel

Végétért a norvég munkások bérharca
Kopenhága, szeptember 30. Az év ele­

jén, március 15-én, 12 ezer papírgyári 
munkás kizárásával kapcsolatban hatal­
mas sztrájkhullám vette kezdetét, amely­
ben 85 ezer munkás vett részt. A sztrájk 
azóta állandóan tartott és tegnap fejező­
dött be, a munkásság győzelmével. A ki­
zárást és a sztrájkot az váltotta ki, hogy 
a munkáltatók 15—25 százalékos bércsök­
kentést akartak keresztül erőszakolni. A 
hosszú harcnak alapján a bércsökkenés 
mindössze 6 százalék. A most befejezett 
bérharc a norvég munkásmozgalom tör­
ténetében páratlanul áll. A hosszú ideig 
tartó harcban a munkásság példátlan ki­

tartást és nagyszerű összetartást bizo­
nyított.

A norvég szakszervezetek a kizárások 
ideje alatt közel 20 millió norvég korona 
segélyt fizetett ki tagjainak. Ezt a hatal­
mas összeget csak a dán és svéd szakszer­
vezetek segítségével tudták előteremteni.

A próféta gyermek
Äimosi Fleg megrásé isidé regéeyf 
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Megjelent Újvári Péter első 
posthumus kötete

A tragikus végű. iró önvallomásai. A jesivától az irói hírnévig
Újvári Péter ez év január 16-án 

hunyta le örökre szemeit a pesti zsidó 
kórházban. A nagy iró emléke, túl min 
den gazdasági krízisen, lehangoltsá- 
gon, jövőért való félelem, élénken él 
mindazokban, akik három évtizedeken 
át olvasták apróbb-nagyobb műveit. 
A nagy iró két fia: László és Imre, 
most rendezi sajtó alá Újvári Péter 
összegyűjtött müveit. Elsőnek a „Mécs 
mellett“ című regénye kerül a könyv­
piacra. Ebben a regényben Újvári 
Péter ifjú korának számos élményét 
dolgozta fel. A legjellegzetesebb írá­
sok egyike: csupa derű, szatíra és em­
berszeretet. A könyv bevezetője fel­
öleli Újvári Péter rövid életrajzát is. 
Ebből adjuk az alábbi részletet:

Mint Vámbéry, vagy Ballagi, ő is 
ama kivételes képességű zsidók közé 
tartozott, akik elfáradás nélkül jutot­
tak el a gettóból kivezető utón az eu­
rópai szellemiséghez, csakhogy mikor 
a kaftánját levette, nem húzta le vele 
együtt tulajdon bőrét is. Megmaradt 
a maga fajiságában magától értetődő 
természetességgel. A felületes életrajz­
kutató hiába keresné, hogy hol talált 
élő példát a maga számára. Apja 
Wolf Groszmann. Érsekújvár ortodox 
rabbija, aki korán árván hagyja a kis 
Pinch esz Jüdet. Anyja egyszerű, jám­
bor zsidó asszony, leánytestvérei, zsi­
dópapnak, kántornak és tanítónak a 
feleségei, egyetlen bátyja, talmudista, 
bölcs és szent, mint az apja volt. De 
terebélyes családfája, amely anyai 
részről (Ettinger-család) Maharam-ig, 
a nagy talmud-kommentátorig ereszti 
gyökerét, dús lombozatán sok csodát 
tárt már az ámuló világ elé. Ugyan­
ennek a fának hajtása volt Marx Ká­
roly és Ettinger Salamon, az első né­
met-zsidó társadalmi regényíró, az 
Olaszországba elszármazott Ottelenghi 
(de genere Ettinger) és Barbarelli 
családok sok kiválósága, köztük ama 
Barbarellivei, akinek arcképe a velen­
cei dózse-palotában máig is látható. 
Apai részen Iíemo-t, a hírneves tudóst 
és liturgikust őrizte ősének a család, 
aki tudvalevőleg az askenáz zsidóság 
imakönyvét rendezte. Különben pedig 
mindkét felmenő ág négy-öt generá­
ciója már magyar földben gyökerezett 
és nem vallhatott magáénak egyebet, 
mint az ősi örökséget: a Bibliát és a 
Talmudot, bárha akadt köztük olyan 
is, aki gazdálkodott és földbirtokos lett 
Újvári Péter apja, Wolf Grosszmann 
a pozsonyi jesiván tanult és a világ­
hírű Kszáv Szőj fér legkiválóbb tanít­
ványa volt. Tanulmánya idején abból 
tartotta el magát,hogy francia nyelvre 
tanította gazdag pozsonyi zsidók gyer­
mekeit. Hol tanult meg franciául,"azt 
csak a jó ég tudja. Örök titok marad 
az, hogyan jegyezte el magát a múlt 
században egy pozsonyi bóher a nyu­
gati kultúrával. Mit olvashatott: Ro- 
usseau-t, Voltaire-t, ki tudja! Az ér- 
sekujvári ortodox zsidó templom fa­
lába illesztett márványtábla őrzi em­
lékét és mint szentéletü, tudós zsidó 
pap emlékezetes.

*

Amikor a tizenkétesztendős Pinchesz 
Jüdet az özvegy papné kézenfogva kivitte 
az érsekujvári állomásra és feltette a 
nagysurányi vonatra, Kolompár cigány­
király bandája a Rákóczi indulót játszotta 
éppen és a kis Jüde tincsei lobogtak a 
szélben. Elragadta a vonat a nagysurányi 
jesiva felé, szörnyű nagy útra, háromezer 
esztendő betütengerének partjaihoz, abba 
a rengetegbe, ahol a Talmud, a Midras 
és a Gemára égigérő fáinak levelei el­
takarják a napot. Másnap a kisfiút már

♦

.OILS' világmárka 
megóvja Ont 

á némi 
betegségek­

től.

; eltemették a könyvek. Éjjel-nappal halott 
! gáonokkal társalgót, a szent szövegek 
I kérdéseivel verekedett; csak három-négy 

óra jutott alvásra és csak egy-két krajcár 
uborkasalátára, hogy a test ne lázadjon 
a lélek ellen. Örök frigyre lépett a zsidó 
nyomorúsággal, amely nagy szivét halá­
láig melegítette és súlyos gyomorbajt 
szerzett, amely egész életén át kinpadra 
vonta.

Nehéz ifjúságának útját kisérni, mert 
keveset beszélt magáról. Személyeset írni 
még annyira sem szeretett és mikor nagy 
rábeszélésre belefogott életrajzának a 
megírásába, néhány csodálatos oldalt irt 
anyjáról, akit nagyon szeretett, aztán 
pontot tett utána és nem folytatta. Ebben 
az írásban megrázó sorok beszélnek szo­
morú gyermekéveiről:

„ .. .Azt hiszem, bárha erről nincsenek 
is anyakönyvi adataim, nem is kiskorom­
ban születtem, mint más rendes ember. 
Legalább húszéves lehettem, mikor a vi­
lágra jöttem, talán több is. Mert én öre­
gen kezdtem az életet. Öregen, szegényen 
és fáradtan.

De azért nem kell hinni, hogy tavaszta- 
lanul múltak el az első esztendők. Ezer 
színre bontott aranymeleget csurgatott 
rám két fekete szem. Két drága, hűséges 
és okos szem, amely ajnározott és jól­
tartott. A Neumann-fiu gazdag volt, a 

í Leuchter-gyerek is, de ők csak tejet és 
sok vajaskenyeret kaptak az édesanyjuk­
tól. Engem édes, illatos költészettel ita­
tott az édesanyám.

Egyszerű asszony volt az édesanyám,
I szerény és természetes. Minden, amit mon 
I dott és csinált, egyszerű és természetes 
i volt. Tizenkét gyereket hozott a' világra, 
í olyan egyszerűen és természetesen, mint- 
I ha nem is sejtette volna, hogy nagy dolog 
I ez. Vannak emberek, akik isteni képessé- 
í geket hordanak magukban és nem tudnak 
I róluk. Az én anyám ilyen volt. Mert 
j költ ővolt. Ezer teherrel rakta meg az 
I élet, de ő megsem érezte talán. Legtöbb- 
I szőr meg sem látta, mert az élet nem állt 
i meg előtte fenyegető, nagy árnyékával 
; csak mellette surrant el, mint egy láto- 
: más, színesen ragyogóan, megfoghatatla­
nul. Mert költő volt. Ezernyi csodakép 

! szunnyadt lelkében, csodás múltak ezer 
káprázata, amik csöndes estéken kiszir- 

: moztak belőle és sírtak, muzsikáltak, mint 
■ a mese ezüstvirágja. Kevés asszonyt is- 
í mertem életemben, aki úgy tudott mesélni,
• mint ő, pedig irni-olvasni csak jidisül 
tudott. Megelevenedett a legnemesebb 

! múlt és megelevenedett a legfelejtettebb 
, ember is, ha mesélni kezdett, 
i Az ő meséiből hasadtak ki gyermekko- 
, rom legszebb ígéretei. Amikor inesélt, se 
fáradt, se éhes nem voltam, pedig gyer­
mekkoromban az éhség és a fáradtság 
voltak a legtartósabb érzéseim. Sokszor 
ő maga is azért mesélt, mert a szoba hi- 

I deg volt és az asztalon csak egy kis szá- 
; ráz kenyér keménykedett, j — Gyere, drágám — hivott csendesen 
, —, gyere vacsorázni.
I Az ölébe vont és mesélt. Szent embe­
rekről, akik csodákat müveitek. Ez volt 

I a vacsorám. De az asztalunknál a szip- 
purim minden fényalakja ült. Majmoni- 
desz, Lurja és a Bal-Nesz. Fejedelmi va­
csora volt. Nem irigyeltem a vajaskenyere 
miatt a gazdag Neumann-fiut.

Mesélni talán ő tőle tanultam.
Gondoltam, tudta ez ő maga is és sok­

szor bizony szomorkodott is emiatt. Miért 
hogy éppen ő rá ütöttem, miért nem az 
édesapámra, mint a bátyám, aki huszesz- 
tendős korában befejezte a Talmudot és 
huszonnyolc éves korában befejezte az 
egész életet.

Az apám rabbinus volt bölcs és szelíd 
ember. Tudós volt a nagyapám, de még a 
tizedik szépapám is. Nemzedékrol-nemze- 
dékre s.álltak át a nagy fóliánsok, ame­
lyekbe"., nem tudom már melyik generá­
cióban, Maha/am is kibányázta még a mai 
napig is ragyogó igazságait. A Talmud 
volt a mi csaladunkban az ősi dominium 
és h í akadt volna valaki, aki kizüllik be­

lőle, azt ugyancsak letipoita volna a 
családi csekélység. De nem is akadt ilyen 
szégyene a famíliának sok-sok emberöltőn 
keresztül. Csak az utolsó generációban 
görbült lefelé a magasba iveit családi 
hagyomány. Én nyomtam le. Én voltam 
az első eltávolodó“.

* . •

Meglesni azt a pillanatot, amikor Euró­
pa fascináló szelleme áttöri a jesiva vas­
tag falát és belehull a fiatal bócher égő 
leikébe, nehéz feladat. Talán ő maga ad

választ erre a kérdésre „A mécs mellett“ 
cimü regényében, ahol életrekelti a jesiva 
élményeit, a nagy harcot a világi tudá­
sért, a küzdelmet a világi nyelvvel. Kör­
nyezetének beszélte egyszer, hogy a jesiva 
bócher előtt abban az időben két kutfor- 
rásnak volt csak tekintélye, Immanuel 
Kantnak és a Konservations Lexikonnak. 
Nyilván ezek voltak a megértés és a meg­
ismerés utjai a századvégi rabbinöven­
dék előtt. Azokat a sorait idézzük, amelye 
két ő maga irt erről a lelki átalakulá­

sáról :
„Hogyan történt ez a megmásulás és mi 

vitt rá erre a hűtlen elszakadásra, ina 
már csak homályosan érzem. Csak annyit 
tudok még: levegő nélkül éltem sokáig 
egy elsülyedt világban, ahol csak a múlt 

I világított. Egyszer aztán kitúrtam belőle 
I magamat. Az igazság szorított felfelé, }e 
; itt már a hazugság ölelt magához. Iíoty 
j embernek érezzem magam, ahhoz kevés 
volt az igazság. De az első hazugságban 
már embernek éreztem magam“.

Negalaltyll a Zsidó SCdrház sors-
iesFíátéikénsk elnöklő bizottsága

Tegnap állították össze Kolozsváron 
azt a hivatalos bizottságot, mely a Zsidó 
Kórház sorjegyjátékának húzásainál el­
nökölni. A bizottságban dr. Colbazi 
Emil vármegyei prefektus, dr. Tatar Co- 
riolan egyetemi tanár, az intenmár-bi- 
zottság elnöke, Richard Filipescu vezető­
ügyész, dr. Pordea Augustin közjegyző és 
dr. Sebestyén József, a zsidó kórház el­
nöke vesznek részt.

A bizottság a sorsjegy játék első húzá­

sán, október 5-én kezdi meg működés, t. 
A városháza nagytermében, délután 5 
órakor veszi kezdetét a húzás, mely iránt 
a sorsjegy vásárlók nagy tömegében ál­
talános érdeklődés nyilvánul meg. A nye 
remények végösszege 2,700.000 lejt tesz 
ki és igy érthető, hogy mindenki a Zsidó 
Kórház sorsjegyet vásárol, mert a száz 
lejes befektetés ellenében olyan összegű 
nyeremény birtokába juthat, mellyel 
egész életében megszabadul gondjaitól.

Egy düsseldorf környéki kereskedő szállí­
totta a robbanóanyagot a nemzetközi 

vasúti merénylők számára
a kereskedőt letartóztatták, mert tizenöt métermázsa robbanó« 

anystg hollétéről nem tud számot adni
Bochum, szeptember 30. Az utóbbi hó­

napokban Európa különböző helyein el­
követett bombamerényietek és robbaná­
sok rejtélyes hátterére talán világossá­
got dérit egy szenzációs letartóztatás, 
amelyet tegnap eszközölt a bochumi rend 
őrség.

Mint ismeretes, a merényletek nyomo­
zása során eddig egyetlen állam rendőr­
sége sem tudta megállapítani, hogy a me 
rénylők honnan szerezték a robbanóanya 
gokat. A düsseldorfi rendőrség tegnap 
délelőtt letartóztatott egy Schad nevű 27 
éves kereskedőt, akinek Ichenbüchren vá 
rosban robbanóanyagraktára van és aki-

j ről kiderült, hogy a tilalom ellenére ál­
landó szállítója volt a szélsőséges terror.

• szervezeteknek. A letartóztatott kereske- 
j dő a Düsseldorf környéki kőbányának es 
i más hasonló üzemeknek a céljaira tartó t 
i robbanóanyagokat raktáron. A házkuta­
tás alkalmával lefoglalták Schad üzlerí 
könyveit és raktárkimutatását. A könyv­
szakértők megállapították, hogy hiányod­
nak a kimutatások arról, hogy a kereske­
dő kinek szolgáltatott ki közel tizen« t 
métermázsa robbanóanyagot.

Igen megnehezíti a nyomozást az a kö­
rülmény, hogy a kereskedő régebbi kön>- 
veit eltüntette.

Párizsban is a viíágbéke mellett tüntettek

Laval és Bríand visszaér­
keztek Párizsba

Briand: „Talán most történt va'ami előreha­
ladás“ Minisztertanács az Elysé -palotában

Párizs, szeptember 30. Laval és Briand 
kedd éjszaka 11 óra 20 perckor az északi 
pályaudvaron visszaérkeztek Berlinből Fá 
rizsba.

A pályaudvar környékén a késő éjszakai 
óra ellenére nagy tömeg várakozott s él­
tette a megérkezett kormányférfiakat és 
a világbékét.

Az Intransigeant munkatársa nyilatko­
zatot kapott Láváitól és Briandtól. A mi­
niszterelnök el volt ragadtatva a birodal­
mi kormány és a berlini lakosság általi 
fogadtatástól. Kijelentette, hogy szívből 
kívánja, hogy a közös tanácsadó-bizottság 
sikeres munkát végezzen s szolgálja a két 
nemzet közötti közeledés ügyét. Briand a 
következőket mondotta: „Talán most tör­
tént valami változás és előrehaladás“. — 
A francia miniszterek tegnap délután 5 
óra tájban értek Aachenbe, ahol a német 
hatósági vezetők a pályaudvaron üdvözöl­
ték a határátlépés előtt álló francia kor­
mányférfiakat. Laval és Briand a német 
terület elhagyása előtt közös táviratot 
küldöttek a birodalmi kancellárnak és kül­

ügyminiszternek, mely’ köszönetét mo: 
danak a meleg fogad ért s ígérete" 
tesznek aziránt, hogy .övet.idk mindé, 
lehetőt, hogy a német francia köze7 -dé. 
törekvéseket siker köre ázza.

Párizs, szeptember 3* *'. Az Elysée palo­
tában ma minisztertanács volt Doumvr 
elnök jelenlétében. A minisztertanácson 
Laval és Briand részletesen beszámolta < 
berlini ütjük eredményűről.

— Csökkentek a csehszlovák vasút.fc 
bevételei is. Prágából jelentik: A cser 
szlovák közlekedésügyi miniszter közié • 
szerint a csehszlovák államvasutak bt 
vételei az elmúlt évben 4.47 százalékkal 
csökkentek. A miniszte” ezt az általános 
gazdasági válságon kn ül elsősorban a 
autón való áruszállítás nagyarányú te 
jedésével magyarázza és annak a véle
ményének adott kifejez ;st, hogy az ári 
szállítást az autók bevonásával a/ ege ' 
ország területén szigorúan monopolize 
ni kell.
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Csütörtök, 1931. október 1. UJ KELET

HÍREK
A* UJ KELET as egyetemes erdélyi és

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescu 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Jobbára derült időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint jobbára de­
rűit. csendes, nappal tovább melegedő, éj­
jel hűvös időjárás várható. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 13 fok Celsius.

— Turista kirándulás. Az Erdélyi 
Kárpát Egyesület turista osztálya októ­
ber hó 4-én, vasárnap gyalogkirándulást 
rendez Törökvágás, Kányafö, Hója erdő, 
Bácsi torok. Ángyaikul irányában. Gyü­
lekezés a Mátyás ház előtt. Indulás reg­
gel 8 órakor. Vezető: Orosz Endre. Fény­
képészeti felvételekre vendégeket szíve­
sen látunk.

— Nagy mértékben csökkent az orosz 
kivitel. Stockholmból jelentik: Az orosz 
statisztikai hivatal most tette közzé az 
rlsó félév kiviteli statisztikáját, amely­
ből kitűnik, hogy a kivitel 366.2 millió 
rubel volt 517.3 millió rubel bevitellel 
szemben. A mérleg tehát 151 millió ru­
bellel passzív. A kivitel csökkentését a 
világ gazdasági válságával magyaráz­
zák. tehat a gazdasági válságot az izo­
lál* Szovjet is megérzi, megcáfolva azo­
kat a híreket, amelyek az ellenkezőjét 
állítják.

— Ritka bélyegekért gyilkoltak meg 
egy házaspárt. Berlinből jelentik: Dort- 
mundban néhány nappal ezelőtt meggyil­
koltak egy Eduard Moser nevű kereske­
dőt és ennek a feleségét. A rendőri nyo­
mozás megállapította, hogy a kereskedő­
nek nagy bélyeggyüjteménye volt, amely­
ben több rendkívül értékes ritka bélyeg - 
péidány is szerepelt és ez a gyűjtemény 
a gyilkosság után eltűnt. Bizonyosra ve­
szik, hogy a szerencsétlen házaspárt a 
bélyeggyüjteménye miatt ölték meg.

— A madártollas kalapok szanáltak 
egy amerikai váró-* Newyorkból jelen­
tik: Az ujdivatv, madártollakkal díszí­
tett lemezből készült női kalapok egy 
csapásra szanál: .A: egy amerikai várost. 
Danbury városa ez a hely, az amerikai 
kplapdivat központja, ahol az uj divat be 
köszöntése óta éjjel-nappal szakadatlanul 
folyik a munka, hogy a nagy keresletet 
fedezhessék. Danburyban állítják elő az 
amerikai női kalapok 85 százalékát. Na­
ponta tízezer tucat kalap készül. Négy 
hét alatt a város kalaposai másfélmillió 
dollárt kerestek.

— Van még jó üzlet. Londonból jelen­
tik: Úgy látszik van még mindig jó üz­
let. A londoni Austin autótársaság most 
lezárt üzleti éve rekorderedményt mutat 
fel. A belföldi piavon a gyár eladásai 26 
százalékkal emelkedtek az előző eszten­
deivel szemben. A vállalat közgyűlése a
törzsrészvények után 100 százalékos osz­
talék fizetését határozta el.

— Egyre válságosabb Edison állapota.
Newyorkból jelentik: Edison állapota egy­
re válságosabb. A nagy feltaláló ellenálló 
képessége állandóan csökken s az orvo­
sok szerint a kataszrófa bármelyik napon 
beállhat.

— Kolozsvári orvos külföldi sikere. 
Drezdából jelentik: A napokban ülése­
zett Drezdában a németországi gyermek- 
orvosok kongresszusa. A lapok kiemelik 
a kolozsvári gyermekorvos dr. Leitner 
Fű lop előadását „a csecsemők és kisgyer 
mekek tüdőgyulladásának uj kezelésmód­
járól“ Az uj kezelés hosszú évek gazdag 
tapasztalataira támaszkodik és nagy fi­
gyelmet keltettek a kongresszuson. Dr. 
Leünert, akinek nevét előnyösen ismerik 
a külföldön, berlini orvoskörök is meg­
hívtak előadások megtartására.

— Az esseni bányamunkás-szövetségek 
elutasitották a bérkonfliktusban hozott 
döntőbírói ítéletet. Berlinből jelentik: 
Essenben a bányamunkás-szövetségek el­
utasitották a bérkonfliktusban hozott dön­
tőbírói ítéletet s felirattal fordultak a bi­
rodalmi munkaügyi miniszterhez, mely­
ben kérték, ne mondja ki a döntőbírói íté­
let kötelező voltát. A döntőbírói Ítéletet a 
vállalatok sem fogadták el.

— Német tudósok szenvedései Grönland 
ban. Hirt adtunk arról, hogy a Wegener- 
expedició életbenmaradt két tagja: Sorge 
dr. és Georgi dr., akik először teleltek át 
Grönland belsejében, szerencsésen vissza­
érkeztek a sarkvidékről. A megmenekült 
tudósok a dán lapoknak szenzációs részle­
teket mondtak el sarki tapasztalataikról. 
Olyan borzalmas hideg volt, hogy csak a 
legnagyobb nehézségek árán tudták z élet­
hez szükséges meleget megőrizni. Kunkhó- 
juk valóságos jégbarlang volt, és úgy épí­
tették meg, hogy a teteje egy vonalban le­
gyen a talajt boritó jégréteggel. így sike­
rült elérniük, hogy a vihar nem rombolta 
szét kunyhóikat. Annyira elborította őket 
a hóréteg, hogy a hatvan fokos hidegben 
csak órákon át tartó munkával tudták ma­
gukat kiásni. Ami az eltűnt Wegener pro­
fesszort illeti, a tudósok elmondták, hogy 
Wegener rendkívül fáradtan és kimerül­
tén érkezett hozzájuk. Kérték, hogy marad 
jón náluk, mig újból erőre kap. Wegener 
azonban nem hallgatott rájuk és egy Roz- 
mus nevű benszülöttel útnak indult. Hogy 
a halál hol érte őket utói. azt nem tudták 
megállapítani.

— Az osztrák nemzetgyűlés kedvező 
döntése esetén Buresch kancellár Párizs­
ba utazik a kölcsöntárgyal ások felvételére.
Bécsből jelentik: Az osztrák nemzetgyűlés 
kedvező döntése esetén, a takarékossági 
törvényjavaslat megszavazása után Bu­
resch osztrák szövetségi kancellár Pá­
rizsba utazik, hogy az Ausztria részére 
adandó kölcsön tárgyalásaiban személye­
sen részt vegyen.

— Bulgáriában maximálják a földmű­
velő lakosság számára szükséges cikkek 
árát. Szófiából jelentik: A bulgár kor­
mány a gabonanemüek áresése következ­
tében, hogy a földműves lakosságon se­
gítsen, rendeletet adott ki, amelyben 
maximálja mindazoknak a cikkeknek az 
árát, amelyekre a falusi lakosságnak 
szüksége van. Ezek az árak 15—25 száza 
lékkai alacsonyabbak az eddigi kereske­
delmi áraknál.

— Eredeti pénzhamisítás. Bécsből jelen­
tik: Bécsben érdekes pénzhamisitási mód­
szert lepleztek le. Feltűnt, hogy olyan öt­
ven sillinges bankjegyek vannak forga­
lomban, amelyek valamivel keskenyebbek 
a rendeseknél. Megállapították, hogy egy 
hamisító társaság a bankjegyek különböző 
részeiből keskeny csikókoat vágnak ki, az­
után a megcsonkított bankjegyet összera­
gasztják, a levágott darabokat pedig uj 
bankjegyként állítják össze. így tiz ötven 
sillingesből tizenegyet csináltak. A hami­
sítókat egy szakácsnő és egy magánzónő 
személyében letartóztatták.
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Ha a bankban jár betétjét kivenni, a 
tőzsdében cigarettát vásárolni, a fod­
rásznál borotválkozni, el ne felejtsen 
egy „Albina-Bank“ által garantált

Kolozsvári Mentősorsjegyet

— Amikor arcszine lakó, szürkéssárga
és tekintete bágyadt, amikor szomorú, 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyöt­
rik. amikor epepangás, gyomorfájás, fel­
fúvódás é> fejnyomás kínozzák, olyankor 
tanácsos néhány napon át reggel éhgyo­
morra 1—1 pohár természetes Ferenc Jó­
zsef keserű vizet inni. Az orvosok azért 
rendelik a Ferenc József vizet oly gyak­
ran, mert ez sok esetben a rosszallót 
okát gyorsan megszünteti és az egész 
szervezetet felfrissíti. A Ferenc József 
keserűviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Leégett Vilna régi hires zsinagógá­
ja. Varsóból jelentik: Vilna hires régi zsi­
nagógája leégett. Régi értékes kéziratok is 
megsemmisültek a tűzben.

— Egy bécsi orvos tragédiája. Bécsből 
jelentik: Dr. Barta Vilmos huszonkétéves 
bécsi gyakorló-orvos öt nap előtt eltűnt la 
kásáról. Felesége, akivel csak rövid előtt 
kötött házasságot, pénteken levelet kapott 
férjétől, hogy öngyilkos lesz. A levelet az 
orvos egy bécsi vasúti postahivatalban 
adta fel s most ezen a nyomon kutat a 
rendőrség, hogy talán még meg tudja aka­
dályozni az öngyilkosságot. A kétségbe­
esett asszony elmondta a rendőrségen, 
hogy férje mint tüdőspecialista önmagán 
konstatálta a tüdővészt s azóta öngyilkos- 
sági tervekkel foglalkozott.

— A kárvtaadósságot is meg kell fizetni 
Egy Henry Dawson nevű amerikai ur né­
hány héttel ezelőtt a Bremen nevű német 
gőzösön Európába utaztában 32.000 dol­
lárt nyert a kártyán Charies Dundore ne­
vű honfitársától, aki c ekket adott erről 
az összegről. Amikor Da\ ^r- a csekket a 
párizsi Morgan bankháznál be akarta vál­
tani, ez a kifizetést megtagadta azzal, 
hogy időközben a csekket annak kiállítója 
letiltotta. A szerencsés kártyás feljelen­
tést tett Dundore, valamint a bankház el­
len. A tárgyaláson Dundore kijelentette, 
hogy a veszteség után tudta meg, hogy 
kártyakövetelést német törvény szerint 
nem lehet peresíteni, már pedig a Bremen 
német hajó volt, tehát a perben német bí­
róság illetékes. A bíróság mindamellett 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a 
követelés eredetét való tekintet nélkül a 
már aláirt csekket honorálni kell.

vásárolni, mert: egyedüli sorsjegy 
széles e hazában, amelyik minden 
megújítás nélkül még 7 osztályon ját­
szik, egyedüli sorsjegy, amelyik a sors 
jegy hátán leközölt nyereményterve­
zetet időben és összegben pontosan be 
tartotta. Egyedüli sorsjegy, amelyiket 
rt.-ed címletben is ki lett bocsátva, 

hogy a kistőkés is megvehesse.

Egész sorsjegy 100 lej, fél sorsjegy 
50 lej. Postán küldve 119 lej, illetve 

6—9 lej.

— Hétszázötvennyolc közmunkatervet 
fogadott el az amerikai kormány. New­
yorkból jelentik: Az amerikai kormány 

I 758 közmunkatervet fogadott el 450 millió 
I dollár értékben a munkanélküliség enyhí­
tésére.

— Felhívás a Haggibbor tornászaihoz.
Szives tudomásulvétel végett közlöm, hogy 
a „Haggibbor“ tornász? Kosztéivá október 
elsejével, a Református Kollégium (Far­
kas ucca) tornatermében megkezdi szak­
szerű tornaóráit. Időpont: hétfő-csüitör- 
tökeste 8—10-ig. Tagdíj: havonta 30 lej. 
Jelentkezés a rendes tornaórák ideje alatt 
történik. Tornaszakosztály-vezető.

— Több amerikai demokrata szenátor 
Mellon államtitkár vád alá helyezését 
fogja indítványozni. Londonból jelentik: 
Több texasi demokrata szenátor a kong­
resszuson indítványozni fogja Mellon pénz 
ügyi államtitkár vád alá helyezését, mert 
minisztersége alatt is fenntartotta magán­
üzleti összeköttetéseit.

— A bécsi polgármester és a tanácso­
sok lemondanak illetményeik egynegyedé­
ről Bécsből jelentik: Október elsejétől 
kezdve Seitz bécsi polgármester és a ve­
zető bécsi tanácsosok lemondottak illet­
ményeik egyötöd részéről.

U|: Mehring Zur Geschichte der 
Philosophie

340 lej Lepogenól Cluj. Kérjen in­
gyen köiiyv jegyzéket]

NAPROL-NAPRA
*

Stanford angol pilóta a Schneider- 
kupa győztese megjavította, saját világ 
rekordját. A Wight sziget felett négy­
szer körülrepülte gépén a pályát s 
közben óránkénti 408.8 mértföldes 
gyorsaságot ért el. Eddigi rekordja 
379 mértföldes gyorsaság volt.

*
Az Egyesült Államok hajózási taná­

csa újabb intervenciók hatására enge­
délyt adott Wilkinsnek a Nautilus 
mély tengeren való elsülyesztésére. En 
nek az aktusnak amerikai tanú jelen­
létében kell végbe mennie. A tanú va­
lószínűleg az Egyesült Államok ber­
gen! konzulja lesz. Wilkins a Nauti­
lus! a norvég partok közelében fogja 
elsülyeszteni.

Wiesbadenben a könyvkereskedő- 
szövetség gyűlésén felpanaszolták, 
hogy tudományos könyv kiadása ma. 
már lehetetlenné vált, mert nincsen rá 
vevő. Most meg az olcsó bűnügyi re­
gények olvasóközönsége is megcsap­
pant, sőt felére redukálódott.

#
A bécsi rendőrség újszerű pénzhami 

sitási módszert leplezett le. A hami­
sítók a jegybank érvényes bankjegyei­
ből keskeny csikókat vágtak ki s azu­
tán a csikókat összeillesztették. Tiz öt- 
vensillingesből igy csináltak tizenegy 
ötvensillinges bankjegyet. A hamisí­
tók, egy szakácsnő és egy magánzónő, 
rendőri őrizetbe kerültek.

Kanadában a Glace-ÖböltÖl Vanco­
uverig országutépités kezdődik. Ez 
lesz a világ leghosszabb országutja. A 
3500 mértföldes országút építése egy 
időre enyhíteni fogja a kanadai mun­
kanélküliséget.

üiüiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiHiiinniinim

Soha
nem volt még Ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Meredith: Az önző, két kötetben . 173 L1 
Karl Hans Strobl: Kísértetek az in­

goványbán ........................... - . 264 L
Charles Reader Oltár és tűzhely L

n. kötet............................................ MIL'
Apnleins: Az arany szamár .... 136 L 
Ludwig Lewisohn: Az örök sziget 272 !■ 
Hatvány: Urak s emberek. Zsiga a 

a családban I. IL kötet .... 435 L' 
Maupassant: Erős mint a halál . . 40 L
France: Próbabábu................................ 45 L
Strindberg: Az apa, A pajtások,

Julia kisasszony................................ 45 L
Renan: Marcus Aurelius és az an­

tik világ vége.................................... 75 L
Zola: Jó polgári koszt..........................35 L
Zola: Pénz............................................. 162 L
Gábor Andor: Hát Pillangó ... 45 L
Jack London: A vén halász meséi 95 L 
Romain Rolland: Jean Christop

sorozata kötetenként....................... 10 L’
Heltai Jenő: Álmok háza (fűzve) 44 L 
Paul Bourget: A lelkiismeret (fűz.) 44 L 
P. Bourget: A lelkiismeret (kötv.) 64 L 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem

(fűzve) ..................................................44 E
Krúdy: Boldogult ifjúkorom ... 64 L
Renard: Fléchambeau nrból bacil­

lus lesz (fűzve).....................................44 E
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett száüitunk.
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Dávid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankar életének regénye fölemákedé* 
sótól bukásáig. Irene NemirovükiJi 
regénye egyike az utóbbi évek legna< 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztik 
lyában. >
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UJ KELET

simiiai-fioii közgazdaság
A ballerina

Szombaton este nyílik meg az öthó­
napos szünet után a Magyar Színház.

Az ünnepi megnyitó előadás min- 
gyárt nagy szenzáció lesz. Az utóbbi 
évek legbrilliánsabb, legtökéletesebb 
operett-újdonságának, a „Ballerina 
nak lesz a premiérje. A Ballerina a 
régi „nagy“ operettek fajtájából való. 
Zenéje, meséje egyaránt klasszist kép­
visel. A táncai kápráztatok.

A Ballerina előadása alkalmat ad 
arra, hogy a teljesen újjászervezett 
operett-társulat bemutatkozzék. A Bal­
lerina főszereplői: Neményi Lili, Ma­
vér Kató, Szombati Manci, Hegyesi 
Ica, Puttnik Bálint, Tompa Béla, 
Ihász Aladár. Karnagy: Stephanidesz 
József.

A Ballerina négy egymásutáni estén 
kerül színre. Szombaton, vasárnap 
hétfőn és kedden. A színház elővételi 
pénztára mind a négy estére árusítja 
már a jegyeket.

Délután: Szökik az asszony. Nemé­
nyi Lilivel, Mayer Katóval. A leg­
népszerűbb magyar operett a Szökik 
az asszony kerül színre vasárnap dél­
után 5 órakor, mérsékelt helvárakkal. 
Főszereplői: Neményi Lili, (aki Ko­
lozsvárott először fogja játszani ezt a 
brilliáns szerepet), Mayer Kató, Tom­
pa Béla, Ihász Aladár. Jegyek előre 
válthatók!

Az amerikai pénzpiacon megszilárdultak 
a román értékpapírok

Argetoianu nyilatkozata kedvező hatást tett az amerikai
pénzpiacra

Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. A 
pénzügyminiszter értesítést kapott a wa­
shingtoni román követségtől, hogy Arge- 
toianunak a font esése után tett nyilat­
kozata, valamint a Banca Nationalanak 
hivatalos kommünikéje igen jó hatást vál-

I tottak ki az amerikai pénzpiacon.
1 Ennek tulajdonítható, hogy mig a cseh­

szlovák és jugoszláv kölcsönök papírjai 
ott jelentékenyen estek, a román értékek 
változatlanok, sőt megszilárdultak.

Romániába jön az európai cukor 
tröszt egyik elnöke
Megváltozik Románia cukorpolitiká|a ?

Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. Az 
ipar és kereskedelmi minisztériumban 
tegnap tanácskozásra ültek össze a cukor­
gyárosok és cukorrépatermelők. Való­
színű, hogy a tárgyalások sikerrel fognak 
járni.

A jövő héten Romániába érkezik az 
európai cukortröszt egyik vezetője, a 
francia Montedy, akinek látogatására, 
hir szerint, Románia cukorpolitikájának 
megváltozását fogja előidézni.

Csütörtök, 1931. október 1.

Berlin. 19.30: Verdi: Machbeth című 
operája.

Hamburg. 20: Orgona, viola és hegedű- 
hangverseny.

Langenberg. 20: Opera- és operettrész­
letek.

Lipcse. 19.30: Szimf. hangv.
Stuttgart. 20.45: Brahms: D-dur hege­

dűversenye.
Kattowitz. 23.05: Könnyű zene.
Poznan. 20.30: Szólisták hangv.
Milánó. 20.45: Opera.
Róma. 21: Szimfonikus hangverseny. 

Utána jazz.
Prága. 22.15: Orgonajáték.
Pozsony. 18.40: Operadalok.
Brünn. 21.40: Zongorahangv.
Kassa. 19.05: Zenekari hangv.
Oslo. 22.05: Holland zeneest.
Toulouse. 21.30: Csellójáték, dalok. — 

22.15: Ofefnbach zene. 23.15: Orgona­
játék. 23.45: Könnyű zene.

A Magyar Színház heti műsora
Szombaton, október hó 3-án este pont ne­

gyed 9-kor: A ballerina. (Az évad ün­
nepi megnyitó előadása. Az évad leg­
szenzációsabb operette-ujdonsága. Vi­
lágsiker! Az uj operette-személyzet be 
muta-tkozása. Neményi Lili, Major 
Kató, Putnik Bálint, Szombati Margit, 
Hegyessi Ica, Ihász Aladár, Tompa 
Béla, Selmeczy Mihály, Leövey Leó 
föllépése. Az idei évad uj, nagyon ol­
csó helyárai. Premiére-bérlet 1. sz. So 
rozatszám: 1.)

Vasárnap, október hó 4-én d. u. 5-kor: 
Szökik az asszony. (Operette-repriz 
uj szereposztással. Neményi Lili, Ma­
jor Kató, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
föllépése. Délutáni mérsékelt hely­
árak. Sorozatszám: 2.)

Vasárnap, október hó 4-én este negyed 
9-kor: A ballerina. (Operette-ujdon- 
ság 2-odszor. Bérletszünetben. Az uj 
évad olcsó helyáraival. Sorozatsz.: 3.) 

Hétfőn, október hó 5-én este pont ne­
gyed 9-kor: A ballerina. (Operette-uj- 
donság 3-adszor. Napi bérlet 1. szám 
A. Sorozatszám: 4.)

Kedden, október 6-án pont negyed 9-kor: 
A ballerina. (Operette-ujdonság 4-ed- 
szer. Napi bérlet 1. szám B. Sorozat­
szám 5.)

A heti műsorra tűzött előadások jegyei 
már most megválthatok, minden elővételi 
dij nélkül a színház pénztáránál.

Holnap ül össze a költségvetés nagy­
bizottsága. Bukarestből jelentik: A pénz­
ügyminisztériumban holnap összeül a költ 
ségvetés nagybizottsága, amely az egyes 
minisztériumok büdzséinek megvizsgálá­
sára kiküldött bizottságok jelentései után 
megkezdi az általános költségvetés össze­
állítását.

A hegyvidékek lakossága és a szesz­
törvény. Bukarestből jelentik: Argetoianu 
pénzügyminiszter tegnap hosszabb meg­
beszélést folytatott a hegyvidéken és er­
dős területen levő megyék prefektusaival 
a szesztörvénynek e vidékek lakosságára 
várható hatásairól. Valószínű, hogy a 
törvény e vidékek lakosságára, illetve 
termelőire kivételes intézkedéseket fog 
tartalmazni.

Dánia november 30-ig függesztette fel 
az aranystandardot. Londonból jelentik: 
Dánia törvényhozó testületéi november 
30-ig felfüggesztették az aranystandar­
dot. A dán jegybank üzletmenetét a fel­
függesztés tartama alatt a kereskedeimi 
miniszter és kormánybiztos ellenőrzik.

Parlamenti bizottságot küldöttek ki ezen­
felül a spekuláció megakadályozására és 
a devizaforgalom szabályozására.

100 millió darchmával csökkent a gö- 
I rög jegybank aranyfedezete. Londonból 
j jelentik: Athéni jelentés szerint a görög 
’ bankjegy fedezete a font értékcsökkenése 

következtében 100 millió drachmával 
csökkent. A görög jegybank a bázeli 
Nemzetközi Fizetések Bankjához fordul 
segítségért.

Nem szabad részletre vásárolni Nor­
végiában. Londonból jelentik: A norvég 
kormány rendelettel betiltotta kész ru­
hák, cipők, háztartási eszközök és üveg, 
valamint porcellántárgyak részletre vá­
sárlását. Az intézkedésnek az az indo­
ka, hogy vissza akarják tartani a lakos­
ságot az anyagi erejét meghaladó áru- 
beszerzésektől.

Vámemelésre készül Spanyolország. 
Madridból jelentik: A spanyol kormány 
vámemelésekre készül azokkal az álla­
mokkal szemben, amelyek felemelték a 
spanyolországi termékek vámjait.

Péntek, október 2.
Bukarest. 22.15: Zenekar. 22.45: Hírek,
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: HL 

rek. 12.05: Hangverseny. 12.25: Hírek. — 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 
4: Mesék, versek. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: Novelálk. 5.30: Operett 
részletek. 6.30: Gyorsíró tanfolyam. 7: 
Német nyelvű előadás. 7.30: Zongorahang 
verseny. Közben kb. 10 órakor időjárás, 
Utána 10.45: Szalónzenekari hangv.

Becs. 19.40: Gitárhangv. 22.10: Zene­
kari hangv.

Berlin. 19.40: Zenekari hangv.
Breslau. 20.30: Fuvószene.
Hamburg. 20: Énekkar.
Langenberg. 20.15: Szórakoztató zene.
Iipcse. 19.30: Citerahangv.
Stuttgart. 20: Uj énekkari müvek.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangver­

seny.
Kattowitz. 22.40: Közzene.

AprOhlrdefftek
liSzavanként

RADIO HUS0KI
Csütörtök, október 1.

Bukarest. 21: Dalest. 21.20: Zongora- 
és zenekari verseny. 22.05: Szimfonikus 
hangverseny.

I Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hi- 
1 rek. 10: A sárospataki ref. főiskola 400

éves jubileumi ünnepsége. 12.25: Hírek. 
1: Pontos ’időjelzés, időjárás. 2: Hírek. 
4.10: Napi jeremiádák c. előadás. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5: A 
földművelésügyi minisztérium előadása. 
6.45: Angol nyelvoktatás. 7.15: Cigány­
zene. 8.30: Zilahy L. Hazajáró lélek című 
színmüvének előadása. Utána pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek, majd az Operaház 
zenekarának hangversenye.

Bécs. 19.15: Kamarazene. 22.15: Jazz.

l'Vastagbetüvel 
Legkisebb apró, 10 ezó 
Álíástkeresőknek 1 szó 
Vastagbetiivel . . .
Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

4 Lei 
8 Lei 

40 Lei 
3 Lei 
6 Lei

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

Saját termésű jó n v 3 bor kaphat« 
14 lejért. Ferenc József ut 45. (Volt 
Aranysas udvaron.)

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz­
lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

COttSO-MtOZGé műsora
Csütörtök: 3, 5, 7, 9-kor: A tábornok. Zi­

lahy L. müve filmre feldolgozva, orosz 
miliőben. A Paramount stúdió szenzá­

ciós alkotása. Főszereplők: Conrad 
Veidt, Olga Tschechova. Műsor előtt: 
A legújabb Paramount híradó.

Szenzációsán ölese könpek

SIUCTM0Z06 mlsore
Csütörtök: Ariane. Főszerepben: Elisa­

beth Bergner.
Péntek: Ariane. Főszerepben: Elisabeth 

Bergner.
Szombat: Ariane. Főszerepben: Elisa­

beth Bergner.
Vasárnap: Ariane. Főszerepben: Elisa­

beth Bergner.

SztohOr-MÓzíú műsora
Csütörtök: A nevető főhadnagy. (Varázs­

keringő) .
Pénteken: A nevető főhadnagy. (Varázs­

keringő.)

DBÄNIÜ-M0Z60 műsora
Csütörtök: Általános közkívánatra: Sze- 

villai énekes/ Főszerepben: Ramon 
Novarro.

Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholiimus éa szakszer­

szervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A üdére Lel 80
Barbusse: Jézur Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 6
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 5
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kisértetek Lei 80
Frensen:A z Anna HoIImann el-

süljedése Lei 15
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: őszi csillagok Lei 15
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 5
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 6

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6

Lasalle: Munkásprogram Lei 6
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napoleon álllam-

csinye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20 
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 80
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei 18
„ Az internacionalé története L. 25 
„ Egyház ésmunkáskérdés L. 6 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Pach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 85
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 6 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 6
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lei 65

líapiiatoh az „DJ KELET“ köngvosztó uűban
Vidékre utánvéttel, vagy as összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) elősetes

beküldése után szállítunk!

Olajos motor megvételre kerestetik, 
60—80 HP. mümalomnak. Ajánlatok és 
fizetési feltételek Banca Agrara Cluj cim 
zendő.

Zsidó családnál diáklány lakást, eset­
leg teljes ellátást kaphat. „Coloniale“ P. 
M. Viteazul 35.

Forgalmas üzlethelyiség italmérésével 
kiadó. Cim a kiadóban.

Diplomás francia tanárnő óraadást ol­
csón vállal. „Paris“ jelige alatt.

Egy két személyes bútorozott szoba 
kiadó. Regele Ferdinand 70.

„Arta“ Aukció! 3-án. szombaton d. u, 
4 órakor.

Hamburg Szerén Montessori irodájába 
gyakornoknők felvétetnek,, kik itt a bécsi 
szakvizsgára előkészítő kiképzést nyer­
nek. Feltételek megtudhatók Cluj, Str, 
Elisabeta 16. szám alatt.

Ha jól és olcsón akar étkezni, keresse 
fel a Grossmanné kóser éttermet. Regele 
Ferdinand No. 13. Abonament ebéd 900, 
abonament vacsora 500 lej.

Kereskedelmi akadémiát végzett román 
anyanyelvű urileány keres irodai elhe­
lyezkedést, vagy órákat adna román 
nyelvből és matematikából. Cim a kiadó­
ban.
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cittj—I 
októt

Az Lj Kelt 
és bánság

Cikkeink 
forrás mt

Kéziratok«
megőrzésül

Hová leli
Már régóta] 

hová lett Rőt 
Most az eí 

a pénz egyik 
ha, hanem 
nincs a mi 
sem az adósr 
gurultak a b| 
járnának.

Hová lett 
Lassankint] 

hói. El kell 
ség néhány 

„Egy szem^ 
be egy állar 
az elmúlt naj 
son. amikor 
akart külfölc 

A rendőrsí 
mozást“.

Hát mégis] 
Nem sok, 
Csak az aj 

kommünikén 
A diszkrét! 
Mert, ha t| 

mozás — o<j 
Viszont, ha 
ten vigyázni 
ott még előkj 
bőröndök bó'I.

Utóhani
A diszruhl 

zsálták a nej 
az úttestig 
mert a na$ 
és lármái 
dig lármázil 

Azután at 
szesen szalt 
jenzett. Cilii 
lőtt. Egy kJ 
bér rámosolj 
zón, örömös| 
kiáltott.

Azután el 
ujjongás vj 
odébb csalt J 
lármáztak, 
tek. Olyan 
dél yes, szép! 
a felhők köí 

Egy féllá| 
höz.

— Kik vi 
A rendőr | 
— No, a 

nem értette 
ség. Gránátl 
Gránátnyoml 
fülére. A rel 
türelmes ésf 
tolta zengől 

— A Iran 
A féllábul 

hogy mi'töií 
dolgot. Azol 
pen miért ií 
volt. Csekélj

Egy uj j|
„Épitsünk| 

bontsuk le 
Úgy hand 

ueeai népgj 
gá és utánal 
látták volna 

Nem ez ti 
A kiáltás I 

zott el és 1 
pedig nemei 
hanem feszi 
beszélt és a 

Mert, akii 
Paul, a néil 
nöke, a vasi 
pariamental 
látták. Fral 
szlávok, roil 
németek. K| 

így már n 
Fogunk ni


